

Газета Местного отделения общероссийской общественной организации «Союз армян России» города Армавира Краснодарского края



жегодно 24 апреля армяне всего мира отмечают День памяти невинных жертв геноцида армян в Османской империи 1915-1923 годов. Геноцид является одной из страшнейших трагедий в истории человечества. Это самая драматическая страница в жизни армянского народа. Массовое уничтожение и депортация оставили тяжелый след не только на всей последующей армянской истории, но и на национальном народном самосознании.

В результате геноцида было уничтожено около 2 миллионов человек. Точную цифру назвать невозможно. Способы убийства армян поражали своей жестокостью. Истребление армян сопровождалось даже уничтожением их культурного наследия

Ущемление прав армян было официальной позицией государства. К концу XIX века положение армян в Османской империи стало невыносимо тяжелым. Власти Османской империи чрезвычайно нетерпимо относились к нетюркским народам. Это влекло появление политиче-

ских организаций армян, выступающих за предоставление армянской общине большей автономии. Обострение межнациональных и межконфессиональных отношений привело к тому, что в 1894-1896 годах прошла серия погромов, в ходе которых погибло по разным оценкам от 50 до 300 тысяч армян.

Все мы знаем, что такое геноцид, и это жесточайшее преступление должно было иметь объяснение. Говоря о геноциде армян, не каждый может назвать его истинные причины.

Продолжение на стр. 2

### **ОБРАЩЕНИЕ**

Председателя РО ООО САР Краснодарского края Камо Дикрановича Айрапетяна 24 апреля, в День памяти жертв геноцида армян в Османской Турции

Сегодня армяне Кубани, как и миллионы наших братьев и сестер по всему миру, склонят головы перед памятью невинных мучеников, у большей части которых нет даже могилы. 108 лет назад власти Османской Турции начали осуществление государственной программы по уничтожению одного из древнейших народов мира. Около двух миллионов сынов и дочерей армянского народа были замучены и убиты лишь потому, что были армянами.

Со дня той страшной трагедии прошло 108 лет, но Геноцид так и не ушел в историю. Власти современной Турции, отрицая преступление, совершенное предшественниками, готовы сами последовать их примеру. Подтверждение этому — турецко-азербайджанская агрессия против Арцаха и Армении и постоянно озвучиваемые претензии на Ереван, Сюник, Севан и другие армянские территории.

Но, как и 108 лет назад, планам Турции не суждено осуществиться. Турция, преследовавшая цель окончательно завладеть Родиной армян, их имуществом и многотысячелетним наследием, не смогла воплотить в жизнь свой план и довершить задуманное. Осколки чудом спасшегося армянства рассеялись по миру, став Диаспорой, а на крошечной территории, составляющей лишь 10% армянского Отечества, им удалось возродить государственность — Республику Армения. И наш долг, долг армян Диаспоры, сделать все возможное для укрепления безопасности Армении и той части Арцаха, которую удалось уберечь от врага.

Дорогие соотечественники! Сегодня, 24 апреля, во всем мире поминают жертв Геноцида. В Армянских церквях состоятся богослужения, армянскими организациями будут проведены вечера памяти и другие акции. Региональное и Местные отделения Общероссийской общественной организации «Союз Армян России» Краснодарского края примут активное участие в этих мероприятиях.

Геноцид армян не будет забыт и с его последствиями армяне никогда не смирятся. Прошло 108 лет, но армянский народ всё ещё ждет победы истины и утверждения справедливости. Мы не забудем и не простим! Мы помним и требуем!

#### новости



### Арцаху — безопасность

«Неприемлемо подписание мирного договора вопреки праву Карабаха на самоопределение», — заявил Католикос Великого Дома Киликийского Арам Первый на памятном мероприятии по случаю 108-й годовщины Геноцида армян.

В своем послании он также сказал: «Перед Арменией и Нагорным Карабахом встало много вызовов безопасности, которые нуждаются в скорейшем решении. Необходимо всеармянское объединение, поскольку будущее Армении и Нагорного Карабаха неопределенно, Азербайджан размахивает шашкой, а блокада Лачинского коридора может привести к деармянизации. Признание территориальной целостности Азербайджана станет не только надгробием над суверенным Карабахом, но и еще большим обострением милитаристского аппетита Азербайджана».

# Объекту культурного наследия— новую жизнь



Горожанам хорошо известно красивое старинное двухэтажное здание, расположенное на пересечении улиц Кирова и Комсомольской, по адресу: ул. Комсомольская, 120. На протяжении многих десятков лет в нем размещался штаб Армавирского высшего военного авиационного Краснознаменного училища летчиков. Историческое здание было введено в эксплуатацию в 1888 году. В то время в нем на первом этаже находилась крупная мануфактура, а на втором – банк. Сейчас этот особняк является объектом культурного наследия «Дом жилой с торговыми поме-щениями купца С.Н. Баронова».

В 2020 году указанное здание в результате аукционных процедур было передано в долгосрочную аренду ООО «МДК-Групп» (Директор М.Д. Крамар) с обязательством о проведении работ по реставрации, а также приспособления вышеуказанного объекта культурного наследия к современному использованию.

После обязательных регистрационных процедур, в апреле 2023 года ООО «МДК-Групп» заключило договор с добросовестным исполнителем ООО «Обелиск» (группа компаний Устинов Групп, г. Москва) на разработку научно-проектной документации по реконструкции и приспособлению объекта к современному использованию под торгово-офисный центр. Разработку научно-проектной документации планируется завершить к октябрю 2023 года. После получения положительной историко-культурной экспертизы начнутся работы по реконструкции объекта.

А. САМВЕЛЯН

# Боль народа

Продолжение. Начало на стр. 1

Известно, что к нашему народу со стороны представителей Османской империи была неприязнь, сопровождающаяся постоянным ущемлением элементарных человеческих прав. Да, тогда многие армяне, в силу своего трудолюбия, занимали высокие посты в различных сферах жизнедеятельности, однако большую часть армян составляли обычные крестьяне. В стране шла борьба за многое, в том числе и за ресурсы. И армяне в этой борьбе часто побеждали. Но это, пожалуй, были лишь маленькие толчки зарождения неприязни...

Одним из основных предпосылок трагедии явилось то, что Армения была первая в мире страна, принявшая еще в начале IV века христианство в качестве официальной религии. На протяжении многих веков армянскому народу приходилось бороться с завоевателями. В ходе борьбы исторические земли армян оказались в руках представителей иноверцев. И хотя в Османской империи армянские христиане были значительной этнической группой, однако относились к ним, как к людям второго сорта.

второго сорта.

24 мая 1915 года, буквально через месяц после начала резни армян, страны Антанты (Великобритания, Франция и Россия) приняли совместную декларацию, в которой убийства армян признавались преступлением против человечности. Однако лишь этим предотвратить массовые убийства в Османской Турции Антанта не могла.

По личному приказу Николая II была приоткрыта русско-турецкая граница, через которую хлынул поток армянских беженцев. Пересекая границу, армяне падали на колени и целовали, ставшую для них убежищем, русскую землю. По утверждению историков тогда на территорию Российской империи перешло более трехсот тысяч человек.

После Октябрьской революции Россия заключила с турками мир. Пришедшее к власти новое турецкое правительство, под давлением зарубежных стран, провело суды над младотурками. Однако главные организаторы геноцида сбежали, и реальные наказания получили лишь преступники, занимавшие более низкое положение в преступлении. Должна отметить, что впоследствии армянские мстители главных организаторов геноцида все же покарали.

Всем известно, что геноцид официально признали многие страны. Среди них Уругвай, Россия, Кипр, Греция, Кана-да, Италия, Ливан, Бельгия, Франция, Парагвай, Аргентина, Швеция, Великобритания, Португалия, Сирия, Ватикан, Боливия, Нидерланды, Словакия, Германия, Литва, Венесу-эла, Польша, Чили, Швейцария, Бразилия, Люксембург, Австрия, Чехия, Португалия и другие. Уничтожение армянского народа в 1915 году также считают геноцидом все 50 штатов США, в нескольких штатах Австралии и Бразилии, а в Великобритании – в Уэльсе, Шотландии и Северной Ирландии. Геноцид армян признан Советом Европы, Европарламентом, Подкомиссией ООН







по предотвращению дискриминации и защите меньшинств, Комиссией ООН по военным преступлениям.

Почти через столетие после начала резни в Османской империи грянули межнациональные и межэтнические «беспорядки» в Нагорном Карабахе, Азербайджанских городах Сумгаите, Кировабаде, даже Баку. Ослабленное непродуманной политикой Горбачева Советское правительство своими окраинами тогда уже не управляло. Азербайджанские националистические элементы начали открытые погромы среди армянского населения. В 1989 году и семья моей мамы была вынуждена из Баку переехать в Армавир.

Армянский народ должен хорошо знать и не забывать свою трагическую историю. Мы, армяне, очень хотим, чтобы дети планеты никогда не видели войн, случаев проявлений фашизма, национализма и истреблений народов. У нас есть огромное количество примеров из жизни выдающихся людей, сборники рассказов о том, как можно жить даже во время преследований. На фактах мировой истории мы стараемся воспитывать своё здоровое поколение.

Исходя из этого, городская армянская община проводит мероприятия, направленные на сохранение и уважение своей истории, культуры, традиций,

языка. Так, начиная с середины апреля, на тему геноцида армян в Османской Турции мы организовали цикл лекций с показом фильмов. Привлекли более 300 подростков, которые узнали для себя много нового и проявили огромный интерес к данной теме. Молодежь САР Армавира инициировала выставку, посвященную памяти невинных жертв. Непосредственно 24 апреля городское отделение САР совместно с духовенством провело ряд памятных мероприятий. Члены диаспоры, прихожане церкви приняли участие в литургии, прошедшей в Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы. После богослужения у памятника

Жертвам Геноцида состоялся митинг, на котором выступили: заместитель председателя РО САР Р.В. Акопянц, председатель МО САР города Армавира Р.А. Галустов, члены Совета МО САР города Армавира Г.Р. Гоньянц и С.А. Айрапетян. Митинг завершился церемонией возложения венков и цветов к памятнику Жертвам Геноцида.

В памятных мероприятиях принял участие заместитель главы муниципального образования город Армавир С.В. Фролов.

Мадлена МОВСЕСЯН, первый заместитель председателя Местного отделения САР города Армавира



### Знать и помнить

ема так называемого «Армянского вопроса» и в целом Геноцида армян 1894-1923 гг. давно тревожит весь мир.

Геноцид осуществлялся путём физического уничтожения или депортации гражданского населения в условия, приводящие к неминуемой смерти.

Это началось в тот период, когда Армения находилась под властью Османской империи. В 1299 году турки-османы, основав свое государство, армян, как и представителей других немусульманских народов, стали считать второразрядными гражданами. Им запрещалось носить оружие, ездить верхом на лошади, они платили более высокие налоги, не имели права свидетельствовать в суде. Вызывали враждебность глубокие социальные проблемы общества, притоки мухаджиров, зависть мусульманского населения к успешности некоторых армян.

Несправедливость рождала недоверие и толкала армян, как и остальных угнетенных, к требованиям предоставления гарантий безопасности. Поэтому во второй половине XIX века они стали объединяться в общества и партии для защиты национальных интересов и отпора государственному террору. Ситуация в империи все ухудшалась.

Первым этапом истребления армян послужило начало массовых убийств в Сасуне в 1894-1896 годах при султане Абдул-Гамиде II. Подобное происходило и в других частях империи: Трабзоне, Эрзеруме, Урфе, Битлисе и др. В результате этих массовых убийств погибло более 350 тыс. армян.

Следующей была поддерживаемая тем же султаном Киликийская Резня 1909 года в Адане и по всей Киликии.

Приход в 1908 году к власти поддержанных армянскими оппозиционными организациями младотурок, положительных изменений в жизни армян не дал. Напротив, младотурки, «дорвавшись» до власти, тут же забыли о своих обещаниях и избрали идеологию пантюркизма, в рамках которой началось планомерное заселение курдами армянонаселенных территорий. Поняв цели младотурок, армяне обратились за помощью к европейским державам. К 1914 году Россия добилась от турецких властей серьезных уступок в отношении турецкой Армении, но они оказались лишь формальными и еще больше разжигали так называемый «армянский вопрос». Вскоре Турция вовсе аннулировала данные соглашения.

Идея пантюркизма стала государственной. Армяне и другие коренные не-



тюркские народы стали помехой в создании Великого Турана, который вобрал бы в себя все тюркоязычные народы, вплоть до Китая, всю Среднюю Азию и большую часть России. Выход правительство Турции видело либо в ассимиляции, либо в истреблении иноверцев.

Перед Первой мировой войной, в Османской империи, равно как и в России, участие армян было активным, поскольку и те, и другие относили себя к подданным империй, где проживали.

Подписанный 2 августа 1914 года Портой секретный договор с Германией предполагал изменение восточных границ империи и создание коридора, ведущего к мусульманским народам России. Это подразумевало исключение армянского присутствия. Уже в ноябре этого же года Турцией был объявлен джихад для привлечения всего мусульманского населения. Расчет, в первую очередь, был на российских мусульман, дабы дестабилизировать Россию изнутри. Россия, в свою очередь, создавала добровольческие отряды из армян преимущественно Российской империи, а также за её пределами. Но основное армянское население Турции, считая себя все еще её подданными, не поддержало антиосманскую политику.

Надо признать, что уже в это время судьба всего армянского населения Османской империи была предопределена, но держалась в тайне.

Сразу после заключения секретного турецко-германского военного договора, под предлогом всеобщей мобилизации, было призвано почти все здоровые армянские мужчины в возрасте от 18 до 60 лет, которые были вывезены и истреблены. Таким образом, армянский народ был лишен возможности сопротивляться. При этом, чтобы оправдать свое поражение на восточном фронте, где на стороне России сражались в основном армяне из России, игравшие значительную роль в русской армии, целенаправленно распространялась пропаганда о предательстве армян Османской империи.

Активная фаза Геноцида армян началась со сдачи в феврале 1915 года всего имеющееся у армян оружия. Это сопровождалось убийствами и грабежами и привело к беспрепятственному «переселению» армян в пустыню или, проще говоря, к истреблению.

Было объявлено, ввиду военных действий, о необходимости переселения армян (с обещаниями предоставить новые дома). Началом «депортации» можно считать 24 апреля 1915 года, когда по всей стране, чтобы обезглавить народ, лишив его возможности организованного сопротивления, начались аресты и истребление армянской элиты. Затем перешли к переселению всех оставшихся мужчин, а уже потом стариков, женщин и детей — всех без исключения. Специально для «депортации» выбирались длинные и тяжелые

13 июля 1915 года министр внутренних дел Талаат паша заявил об окончательном решении армянского вопроса. Результатом этого их решения явилось уничтожение более двух миллионов невинных жертв армян, ассирийцев, греков и других коренных народов.

Конечно же, все это спровоцировало возникновение стихийных очагов сопротивления (Ван, Муш, Сасун, Урфа, Шатах, Муса-Даг и др.). Имена лидеров добровольческих отрядов и национальных героев, сражавшихся за свободу своего народа, всегда будут жить в сердце каждого армянина. В последующем в рамках операции «Немезис» армянами были найдены и ликвидированы в разных странах практически все организаторы Геноцида.

В период армяно-турецкой войны 1918 года турки продолжили пантюркистское наступление и оккупацию Кавказского и Иранского Азербайджана, а также истребление армянского народа. По итогам этой войны армянам удалось победить, обратив турок в бегство, несмотря на их численное и техническое превосходство. Но в 1920 году началась новая армяно-турецкая война, сопровождавшаяся резней населения Карабаха (Арцах) и жителей Баку. Здесь уже при поддержке советского руководства «победили» кемалисты, поскольку были подписаны Александропольский, а затем и Московский мирные договоры, являвшихся крайне невыгодными для армянской стороны.

При Ататюрке в 1920 году резня армян продолжилась в Смирне (Киликия), затем в 1923 году в Измире. В итоге армянское население Турции, рассеявшись по всему миру, фактически перестало существовать и, как результат Геноцида армян 1894-1923 годов, сегодня в большинстве стран мира существуют армянские диаспоры.

В Армавире, как и во всех уголках цивилизованного мира, ежегодно проходят традиционные мероприятия в память о жертвах трагических событий Геноцида армян в Османской империи. В апреле 2012 года (по инициативе Молодежного комитета Местного отделения «Союза армян России») впервые после проведения литургии в Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы армавирцы прошли Крестным ходом по центральным улицам города в сквер имени А.Г. Ованесова, где состоялся траурный митинг.

В последующие годы эти мероприятия для жителей города и армянской диаспоры стали традиционными. Местным отделением CAP города Армавира организовываются памятные концерты и театрализованные представления, показы тематических фильмов, акции «С тобой, Армения» (совместно с городской библиотекой национальных литератур России и зарубежных стран). В Центре армянской национальной культуры создан музей памяти жертв Геноцида, где с молодежью ВУЗов и техникумов, учащимися школ города проводятся занятия по этой тематике.

Сергей ГУРОКЛЯН, кандидат исторических наук

### Заявление Союза армян России в связи с выступлением премьер-министра РА в Нацсобрании 8 апреля 2023 года

Союз Армян России, выражая свою глубокую обеспокоенность ситуацией с обеспечением безопасности и территориальной целостности Республики Армения, считает, что выступление 18 апреля в Национальном Собрании РА премьер-министра Н Пашиняна гле он представил свою позицию по стабилизации и урегулированию обстановки вокруг Армении и Арцаха, стало ещё одним подтверждением беспомощности нынешних властей Армении по выполнению своей прямой обязанности — обеспечению территориальной целостности государства и безопасности граждан.

Вместе с этим, мы выражаем свое несогласие с озвученным премьер-министром РА видением судьбы арцахцев, считающим, что один из основополагающих принципов международного права – право народа на самоопределение, не может быть реализован в случае армянонаселённого Нагорного Карабаха.

Территориальная целостность Республики Армения никогда не являлась и не может являться предметом сделки или политического торга и обеспечиваться в обмен на так называемую территориальную целостность Азербайджана с Арцахом в его составе.

Подобное попустительство бакин-



Ара Абрамян, президент Общероссийской общественной организации САР.

скому режиму, не раз, в нарушение международных норм, прибегавшему к силе для лишения арцахцев формы их национального существования, лишь является потаканием растущим аппетитам, угрозам и посягательствам Алиева, в том числе и на территорию Армении. Озвученные главой Азербайджана практически синхронно с выступлением Пашиняна — агрессивные и ультимативные требования к населению Арцаха не оставляют сомнения в том, что Нагорному Карабаху уготована судьба некогда Республики в составе Аз.ССР, где Азербайджаном была осуществлена этническая чистка армян, разрушены и стёрты с лица земли не только древние армянские памятники культуры, но даже кладбища с могилами наших предков

Схема, предложенная премьер-министром Армении, ставит под удар саму идею нахождения в Нагорном Карабахе российских миротворцев - единственного на сегодняшний день гаранта жизни и безопасности проживающих там армян, а также суверенитет Республики Армения в её международно-признанных границах. Она также ведет к минимизации или уничтожению суверенитета в проводимой Арменией внешней политике и к ещё большему подрыву международного имиджа Армении, а значит, и всего армянства.

Союз армян России считает безальтернативным в отношении арцахцев реализацию международного принципа права народа на самоопределение, как это было закреплено международным сообществом, а именно, сопредседателями Минской группы ОБСЕ по урегулированию нагорно-карабахского конфликта — Россией, Францией и США.

Поствоенная ситуация ликтует, чтобы Арменией были предприняты все возмож-

армянской Нахичеванской Автономной ные действенные меры по повышению уровня обороноспособности и безопасности страны, что однозначно является основой для дальнейшего социально-экономического развития Армении и Арцаха. Все попытки по достижению этих важнейших пелей путём политических манипуляций и спекуляций контрпродуктивны и достойны общественного осуждения. Общественного презрения и осуждения заслуживают и те деятели из числа бизнес-элит, которые, притаившись, с цинизмом ожидают завершения «пашиняновско-алиевской сделки», чтобы затем, предав забвению десятки тысяч жертв, которые наш народ принёс на алтарь свободы и независимости, как ни в чём ни бывало, приступить к якобы строительству процветающей Армении.

> Считаем, что вопрос дальнейшей перспективы Армянского государства и государственности должен стать также первоочередной повесткой для всех обшеармянских организаций и институтов. Союз армян России готов внести свой значимый вклад в этот процесс, который является объективной необходимостью для всего армянства.

19 апреля 2023 г. Москва @sarmoscow

### Бессмертная слава наших отцов

ое решение подготовить данную статью мотивировано тремя событиями.

Во-первых, подготовкой к празднованию 78-ой годовщины Победы Советского народа в Великой Отечественной войне. Во-вторых, в феврале текущего года жители Брюховецкого района отметили свой праздник – восьмидесятилетие освобождения от фашистской оккупации, где особую роль в освобождении хуторов Поды, Гарбузова Балка, станицы Новоджерелиевской сыграли воины 89-ой Армянской стрелковой дивизии. И, наконец, на мой взгляд, пришло время рассказать об инициаторах исторического расследования солдатского подвига, о работе Регионального отделения САР Краснодарского края и Армавирской армянской общины по увековечиванию памяти бойцов 89-ой дивизии, погибших в боях за освобождение Кубани.

Война принесла колоссальные трудности всем народам Советского Союза. Не были в стороне и армяне. Не зря же маршал Советского Союза Георгий Жуков сказал: «В победе над фашизмом армяне, начиная с рядового и кончая маршалом, обессмертили свои имена не тускнеющей славой мужественных воинов».

В период Отечественной войны в Армянской ССР из 1,3 миллиона проживающих жителей, было мобилизовано около 320 тысяч, при этом, 300 тысяч — армян. А это почти четверть населения республики. Всего армян — жителей СССР воевало более 500 тысяч. Надо подчеркнуть, что из них 200 тысяч пали на полях сражений.

Армяне, плечом к плечу с другими народами СССР, героически защищали Москву и Ленинград, бились за Брест и Киев, Одессу и Севастополь. Они достойно сражались у стен Сталинграда и на просторах Северного Кавказа, громили врага на Курской Дуге и на Днепре, участвовали в освобождении Украины и Белоруссии, республик Прибалтики и Молдавии. Наши соплеменники, победно пройдя по Европе, брали фашистское логово — Берлин, а в завершение приняли участие в разгроме империалистической Японии.

По итогам той войны Армянский народ находился на 4-м месте среди народов СССР по количеству генералов и офицеров, и на 6-м — по количеству Героев Советского Союза. Звание Героя Советского Союза получили 103 армянина и 11 представителей других национальностей из Армянской ССР. А Иван Баграмян и Нельсон Степанян были удостоены высшей награды дважды. Полными Кавалерами ордена Славы всех трёх степеней стали 27 человек. За время войны 70 тысяч армян были награждены орденами и медалями.

68 генералов-армян командовали различными воинскими соединениями на всех фронтах Великой Отечественной войны. После окончания войны, участникам войны — армянам было присвоено ещё 86 генеральских и 9 адмиральских званий, что увеличило число офицеров-армян с высшими воинскими званиями до 165 человек.

Более 66 тысяч тружеников тыла — армян были награждены орденами и медалями. 8 армян в годы войны стали Героями Социалистического труда.

С самого начала войны в Ар-



Ереван. День формирования 89-й Армянской стрелковой дивизии.





Мемориальный комплекс, хутор Поды Брюховецкого района.

мянской ССР началось формирование национальных и интернациональных дивизий, которые в дальнейшем сыграли важнейшую роль в Великой Победе. В 1941-1942 годах в Армении были созданы преимущественно из армян 89-я, 408-я, 409-я и 261-я армянские стрелковые дивизии.

Созданная в 1920-1922 годах 76-я Армянская горнострелковая дивизия, переформированная в 1938-1940 годах в интернациональную, в 1941-м вновь стала национальной и пополнилась армянами. Также действовали 31-я, 61-я, 136-я (15-я гвардейская), 138-я (70-я гвардейская), 151-я, 236-я, 320-я, 406-я стрелковые дивизии и ряд других частей.

В освобождении Кубани принимали участие три наци-

ональные армянские дивизии: 89-я Армянская трижды орденоносная, Краснознаменная орденов Красной Звезды, Кутузова Таманская стрелковая дивизия, 409-я Кировоградско-Братиславская, ордена Хмельницкого армянская стрелковая дивизия и 408-я Армянская стрелковая дивизия.

В первой половине февраля 1943 года 89-я Армянская национальная стрелковая дивизия (одна из семи армянских дивизий) принимала участие в составе 58-ой общевойсковой армии в боях за освобождение Брюховецкого района.

Эта дивизия была сформирована 14 декабря 1941 года в Ереване, как 474-я стрелковая дивизия, но 26 декабря 1941 года переименована в 89-ю стрелковую дивизию. Её боевой путь на-

чался с 10 августа 1942 года участием в битвах за Кавказ.

В течение войны 89-я армянская дивизия прошла путь в 7250 км, из них 3640 — с боями, уничтожила свыше 9 тысяч и захватила в плен 11 тысяч вражеских солдат и офицеров, вывела из строя более 148 танков и самоходных орудий, 300 полевых орудий, захватила большое количество трофеев.

В геройческих боях за освобождение Тамани 89-я дивизия получила звание Таманской, за освобождение Керчи была награждена орденом «Красной Звезды», за освобождение Севастополя — орденом «Красного Знамени», за штурм Берлина орденом Кутузова II степени.

За мужество и доблесть, проявленные в боях, 7333 воина дивизии получили боевые награды и медали; многие из них удостоились орденов и медалей по нескольку раз. Девять солдат и офицеров дивизии были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, трое из них получили его за героизм в боях за освобождение Кубани — Унан Аветисян, Сурен Аракелян и Джаган Караханян.

Завершила же войну 89-я Армянская трижды орденоносная, Краснознаменная орденов Красной Звезды, Кутузова Таманская стрелковая дивизия участием в штурме Берлина и победным танцем «Кочари» у стен Рейхстага 9 мая 1945 года. Она стала единственной из национальных дивизий, дошедших до логова фашистов.

Но, пожалуй, самые тяжелые и трагические испытания на долю личного состава 89-ой дивизии выпали 8-го — 10-го февраля 1943 года при участии в боях в хуторах Поды и Гарбузова Балка, где погибло более 3-х тысяч бойнов.

Из воспоминаний бывшего начальника штаба 417-й стрелковой дивизии полковника Сергея Черных: «8 февраля 1943 года 417-я стрелковая дивизия освободила станицу Новоджерелиевскую, и тут же мы были окружены в ней врагом. Два дня вели бой в окружении с немецкой пехотой и танками. Командующий 58-ой армией приказал находящейся во втором эшелоне 89-й Армянской дивизии идти к нам на выручку.

Дивизия, выполняя приказ командующего, из района Гарбузовая Балка ночью выдвинулась

на исходное положение для наступления на Новоджерелиевскую»...

Надо отметить, что тогда бойцам 89-ой Армянской дивизии пришлось почти в двадцатиградусный мороз с ураганным ветром совершить тяжелый марш бросок в десятки километров. Личному составу требовался отдых. Командование дивизии было вынуждено хотя бы на несколько часов сделать привал. Немецкая разведка на открытой местности легко обнаружила подразделение, тем более что фашистские соединения (в том числе и танковое) тогда далеко не отступили, а лишь спрятались в камышовых плавнях. Отдыхающие воины дивизии без своей танковой и артиллерийской поддержки в ночное время оказались в кольце большого количества фашистских танков и автоматчиков. В этом бою погибло более 3-х тысяч солдат, в том числе и командир дивизии полковник Василян Арташес Аршакович, а также командир 390-го стрелкового полка майор Исханян Гарегин Арутюнович.

Знаменной группе все же удалось вырваться из окружения. Легендарное Красное Знамя 89-ой Армянской стрелковой дивизии было спасено, что позволило сохранить дивизию. В короткие сроки она была доукомплектована и полноценно принимала участие в освобождении Кубани.

Тело погибшего комдива А.А. Василяна самолетом было отправлено в Армению и со всеми почестями похоронено в г. Ленинокане в парке им. Шаумяна. Командир 390 полка Г.А. Исханян похоронен в ст. Каневской. Останки остальных погибших покоятся в Братских могилах района.

Когда Минобороны России раскрыло архивные документы о Великой Отечественной войне, местные краеведы Александр Николаевич Романенко (г. Тимашевск) и Александр Григорьевич Шеремет (х. Поды) решили установить имена захороненных на территории Брюховецкого района павших воинов.

Более подробно об этой работе, об увековечении памяти погибших при освобождении Кубани, об участии в этом Регионального отделения САР Краснодарского края и армавирцев читайте в следующем (майском) номере газеты «Крунк».

Георгий ГОНЬЯНЦ, член Совета Местного отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян

России» города Армавира

### ОБРАЩЕНИЕ

К 80-летию Победы Великой Отечественной войне инициативная группа реконструкции мемориального памятного комплекса в х. Поды планирует осенью текущего года у Братской могилы воинов 89-ой Армянской дивизии закладку платанового парка из трехлетних саженцев в количестве 25-ти штук. Стоимость одного деревца 12500 рублей. Обращаемся к неравнодушным гражданам принять посильное финансовое участие в акции сохранения памяти подвига наших отцов. Справки по тел. 8 918 359 77 00 Армавирское отделение САР.

## 20 лет Договору сотрудничества

а состоявшемся в апреле заседании Совета Местного отделения САР города Армавира рассмотрен вопрос «О подготовке к 20-тилетию подписания Договора о сотрудничестве городов Армавира Краснодарского края и Армавира Республики Армения» (20 сентября 2003 года). Создана рабочая комиссия в составе: Р.А. Галустова, Г.Р. Гоньянца, С.Ю. Гурокляна.

Членов Совета МО САР об истории заключения Договора проинформировал В.Н. Павлюченков, работавший в 2003 году председателем Армавирской городской Думы, и являвшийся тогда непосредственным организатором и руководителем делегации в Армению по составлению данного Договора.

Позже в своих очерках Владимир Николаевич рассказывал о тех исторических событиях. Публикуем в сокращении эти

Владимир Павлюченков:

«...мне жизнь подарила удивительную возможность коротких встреч с двумя Католикосами Всех Армян.

В апреле 1997 года с главой Армавира встречали на трассе «Кавказ» Католикоса Всех Армян Гарегина I. По прибытию в администрацию города состоялась непродолжительная беседа в кабинете Председателя городской Думы, на 5-ом этаже. Диалог сразу захватывал. Глубина, проникновенность, искренность мысли были столь по жизни философичны, по богословию научны, что казалось это не Католикос, а слушатель мыслит и говорит. Потрясающе!»



Каталикос всех армян Армянской Апостольской Церкви — Гарегин II

Святой Эчмиадзин. Этот небольшой — тридцать пять тысяч жителей городок, основанный во втором веке до нашей эры, известен во всём мире. Именно в Эчмиадзине находится Католикосат (правление) Армянской Апостольской Церкви и здесь же — резиденция Католикоса Всех Армян. Украшением рези-

денции является Кафедральный Собор, построенный в 303 году.
Этому событию была посвящена и прошедшая 27 июля 2003 года торжественная литургия в честь Преображения Господня и 1700-летия собора. Приглашение от Католикоса всех Армян Гарегина II получил глава города В.В. Колодяжный. Виктор Викторович не смог откликнуться на приглашение и лететь пришлось мне. Как-то само собой обозначилось наше желание посетить город Армавир Армении (судьба так распорядилась, и, не сегодня так завтра, единение городов состоялось бы), и в рабочем формате обсудить возможность сотрудничества и побратимства двух Армавиров. На торжественную литургию прибыли представители Краснодара, Сочи, Славянска-на-Кубани, Кисловодска, Ставрополя, Ростова-на-Дону и других горолов и районов.

Делегацию служителей Армянской Апостольской Церкви Юга России возглавил глава епархии Святейший (Србазан) Мовсес.

По окончании трехчасовой торжественной литургии Католикос Гарегин II провел торжественный прием гостей в своей резиденции. Мне была предоставлена возможность лично выразить признательность Его Высокопреосвященству от имени главы города Армавира, депутатов Городской Думы и горожан за его труды великие во благо единения людей и передать ему книги об Армавире и армавирцах. Чуть позже, в одном из залов





Встреча Католикоса Гаригина I в храме Успения Пресвятой Богородицы — Сурб Аствацатун. Апрель 1997 год

за фуршетным столом (вино и фрукты), уже в присутствии всех гостей, Гарегин II произнес тост за главу нашего города и армавирцев, пожелав им успешных трудов, долголетия, бережного отношения ко всему Богом данному, мира и согласия.

Попросив у всех участников приема внимания, а меня подойти к Нему, Католикос искренне и доброжелательно говорил о предстоящей встрече в мэрии Армавира Армении, о работе над договором побратимства двух Армавиров, и, благословил это доброе Богоугодное начинание. Минута была волнующая. не только для меня, но и для всей делегации Краснодарского края и было понятным, что Католикоса информировал Србазан Мовсес. Затем нам была показана экспозиция сокровищ Армянской Апостольской Церкви.

Вообще Католикос произвел впечатление энергичного, очень эрудированного, внимательного и демократичного человека. На торжественной литургии, которую вел Епископ епархии Армянской Апостольской Церкви Юга России Мовсес, прихожане и гости имели свободный контакт с Католикосом, без каких бы то ни было ограничений. Чуть позже Католикос и вовсе нас удивил, пригласив гостей на стройплощадки, где возводятся гостиница и учебный корпус духовной академии. Проводя «экскурсию» обо всем, что связано со строительством, говорил как высокопрофессиональный строитель, и тут же. обратив наше внимание на небольшой виноградник, не только именовал сорта, но и какое вино из них получают в Резиденции.





Армавир. Километров через тридцать от Еревана перед Эчмиадзином поворот на город Армавир. Вскоре открывается панорама Армянской АЭС с четырьмя огромными башнями-градирнями. Еще несколько минут — и мы въезжаем в город. У здания мэрии нас встречают мэр города, доктор экономических наук Арарат Егишевич Закарян, депутаты Совета старейшин, руководители администрации.

Встреча официальная, но сколько в ней было волнующих моментов! Мы вручили подарок от главы города Армавира Виктора Викторовича Колодяжного картину с видом на нашу центральную площадь имени В.И.Ленина, книги по истории города и о его людях. Рассказывали о своем Армавире: чем живут город и горожане, как нам работается, что делаем, чтобы город стал краше, с какими трудностями сталкиваемся. А потом мы слушали мэра города Армавира Республики Армения.

Город с численностью 52 тысячи расположен в центре Араратской долины, образован в 1931 году и до 1995 года назывался Октемберяном. При переименовании было несколько вариантов, но люди проголосовали за название «Армавир», безусловно, связывая свой выбор с древней столицей Армении Великой Армавиром.

К вечеру 28 июля мы, армавирцы, с армавирцами выехали на место того Армавира, что был столицей Армении Великой в V - I веках до нашей эры. В километрах двадцати от нынешнего Армавира, рядом с современной границей с Турцией, армянские археологи ведут раскопки холма, вызывающего невольное уважение. Весь он в «террасах» из валунов, нагромождений застывшей лавы в виде пемзы, оплавленного базальта и туфа. Именно тут и была столица Армении Великой — Армавир. В двух километрах, как напоминание о философии времени и бытия, расположено маленькое село Армавир.

Вернувшись в мэрию города, мы ещё раз обговорили рабочий вариант договора о побратимстве двух Армавиров, передали А.Е.Закаряну приглашение главы города В.В.Колодяжного посетить наш город в дни празднования Дня города и уже здесь, в Армавире на Кубани, подписать договор. В конце сентября к нам прибудет дружественная делегация из Армавира в Армении.

Давно настало время искать любые возможности единения народов, независимо от национальной принадлежности, жить в мире, согласии и взаимовыручке, понимании целей властей и устремлений народов.

> Армавир - Армавир PA - Армавир.2003 год.

### Армяне Кубани бойцам спецоперации





Армянские общины Краснодарского края с первого дня проведения спецоперации оказывают регулярную помощь российским бойцам. Краевое отделение Союза армян России и около 40 местных отделений считают своим долгом поддержать спецоперацию и земляков, которые с оружием в руках борются с фашизмом.

Почти 20 тонн гуманитарного груза, произведенного на Кубани, в зону СВО отправил Попечительский Совет Регионального отделения «Союза армян России»

Краснодарского края. Для бойцов собрали улучшенные сухпайки. В их составе мясные консервы, каши, финики, сушки, сгущённое молоко, колбаса долгого хранения, икра кабачковая и многое другое. Всего 13 наименований продукции в одном комплекте. Для защитников отечества подготовили и пасхальные куличи, которые испекли накануне отправки.

Состав груза с учётом запросов военных формировался на армавирском складе кондитерской фабрики «Метрополис»

при личном участии председателя Регионального отделения САР Краснодарского края К.Д. Айрапетяна. На упаковке гуманитарной помощи нанесены детские рисунки.

Три машины с грузом отправлены в воинскую часть в Кореновск, а оттуда — российским бойцам в ДНР. Всего гуманитарная помощь рассчитана на 4 тысячи военных. Помимо продуктовых наборов, на передовую доставлен тепловизор. Это лишь одна из многих таких акций доброй воли.

### Семьям мобилизованных — особое внимание

По поручению депутата Армавирской городской Думы, председателя Регионального отделения САР Краснодарского края Камо Дикрановича Айрапетяна Армавирской городской армянской общиной оказывается помощь и внимание не только мобилизованным на спецоперацию членам диаспоры, но и их семьям, родным и близким.

Первый заместитель председателя Местного отделения САР города Армавира М.С. Мовсесян и юрист А.Э. Месропян 7 апреля, в армянский праздник материнства посетили маму мобилизованного на выполнение военных и политических задач СВО Армена А., проживающую в Новокубанском районе. Встреча получилась теплой и откровенной. Гости вручили семье небольшую финансовую помощь и продуктовый набор. Особую радость у мамы вызвала подаренная икона. Эльмира Владими-

ровна А. рассказала о своем сыне, о своих естественных тревогах и переживаниях. Она, как мать мобилизованного, и её дочь (сестра Армена) не остаются без внимания со стороны районных муниципальных властей, местной армянской общины, руководства учреждения, где работает её сын. И, хотя семья обеспечена всеми полагающимися льготами, Мадлена Степановна обратила внимание на скромность проживания родных Армена А., их некоторую бытовую неустроенность и проблемы.

В завершение встречи Мадлена Степановна поблагодарила Эльмиру Владимировну за хорошее воспитание сына, настоящего патриота Родины.

— Мы гордимся Вашим сыном Арменом. Он герой не только для Вас — родных и близких, он герой для всей армянской диаспоры, для жителей района, Кубани, России. Желаем Вам материнского терпе-

ния, силы духа, крепкого здоровья, — сказала руководитель городского отделения САР. — Мы верим, все наши ребята обязательно вернутся домой с победой живыми и здоровыми!

По итогам посещения семьи военнослужащего Армена А. депутатом Армавирской городской Думы, руководителем Кубанской армянской общины К.Д. Айрапетяном для изучения проблем и оказания конкретной помощи Эльмире Владимировне А. на дом направлены специалисты.

 Сейчас многие мужчины выполняют свой воинский долг в зоне СВО, поэтому мы обязаны окружить заботой и вниманием их семьи (и особенно их матерей), — говорит о своей позиции Камо Дикранович.

**Сергей КАРАХАНОВ,** помощник депутата Армавирской городской Думы К.Д. Айрапетяна

### Награда «За милосердие и гуманитарную помощь»



Активные участники патриотического движения «Стоим Za Донбасс АрмаVир», представители армянской общины — председатель Местного отделения САР Успенского района Р.Ю. Петросян и член Совета Местного отделения САР города Армавира К.А. Джанунц ежемесячно лично сопровождают гуманитарные грузы на Лонбасс

Рудик Юрикович является координатором работы по сбору и отправке «гуманитарки» в Успенском районе.

Карен Альбертович так же совместно с армавирскими единомышленни-

ками собирает средства, закупает все необходимое и доставляет в зону СВО.

На днях представитель Международного Геральдического Совета «Командарм» в ДНР, казачий полковник И.А.Олефир «За организацию и оказание гуманитарной и медицинской помощи военнослужащим и гражданским лицам Донецкой Народной Республики в период 2014 — 2023 гг.» наградил председателя Местного отделения САР Успенского района Рудика Петросяна и члена Совета Местного отделения САР города Армавира Карена Джанунца памятным знаком «За Милосердие и Гуманитарную Помощь».

# **Автомобили от САР Тбилисского района**

Представители армянской общины Краснодарского края продолжают принимать участие в различных гуманитарных акциях, направленных на поддержку российских солдат и офицеров, выполняющих свой воинский долг в зоне проведения СВО. Так, Местным отделением Союза армян России Тбилисского района Краснодарского края (председатель В.Г. Лазарян) было приобретено и отправлено на передовую два автомобиля VA3





### новости спорта

### Армавирская студентка стала чемпионкой мира по боксу



Анастасия Демурчян — анапчанка, учащаяся 3-го курса Армавиского колледжа управления и социально-информационных технологий (АКУСИТ) по специальности «Физическая культура», занимается боксом.

На турнире в Индии в Нью-Дели, в весовой категории до 70 килограммов Анастасия выиграла финальный бой с австралийкой Фрэнсис Скотт Кайе и стала чемпионкой мира.

стала чемпионкой мира.
По сообщению Федерации бокса России по результатам трех раундов победу Российской спортсменке Анастасии Демурчян судьи отдали единогласным решением.





На Первенстве Европы по самбо в Израиле (город Хайфа) Алик Блрцян стал победителем в весовой категории до 58 кг, в весовой категории до 88 кг. Тигран Степанян завоевал бронзу. Наши земляки занимаются у тренеров Е.З. Мгдсяна и В.Г. Погосяна.



Призерами Первенства Южного Федерального округа по дзюдо среди мальчиков до 13 лет серебряными призерами стали армавирцы, подопечные тренера Е.З. Мгдсяна:

- в весовой категории до 31
- Гурам Степанян;
- в весовой категории до 38 кг Рустам Ванян.

# Герой России

рмавирцы, проходя по Аллее Славы Героев, часто останавливаются у бюста Герою Российской Федерации Владимиру Филипповичу Степанову. В прошлом месяце ему исполнилось

Как-то встретил Владимира в Краснодаре у входа в стационар краевой больницы. Крепкое рукопожатие, муж-

ские объятия. Разговорились.

— Вот лежу здесь. Высокий сахар в крови.

— Пожаловался Владимир Филиппович, и продолжил: — За все надо платить. Все имеет свою цену: и физические перегрузки, и стрессы, и нервы... А была ли у меня возможность жить подругому? Вспоминаю лица изможденных войной жителей Карабаха, израненных землетрясением людей Спитака, отчаяние абхазцев и осетин... Честно признаюсь, мне и сейчас каждую ночь снятся глаза захваченных бандитами ростовских детей-школьников, сидящих в вертолете под дулами автоматов. Да, порой кровь закипала, но думать о себе в те времена я не имел права, ведь каждый мой тот вылет — это десятки спасенных жизней. Вот и заработал сахарный диабет!

Теперь ежедневно «помогаю» врачам: после капельниц, уколов и таблеток по 10 километров хожу пешком. Опять же, не о себе думаю. Младшая дочурка Владислава с ранних лет успешно занимается гимнастикой, поэтому, чтобы создать для неё качественные условия для тренировок, с женой планируем переехать из Армавира в Москву. Так что сегодня «в бой иду» за свою семью...

О Герое РФ Владимире Филипповиче Степанове публикуем в небольшом сокращении очерк армавирского писателя Владимира Павлюченкова.

### В.Н. ПАВЛЮЧЕНКОВ:

#### Герой России — Владимир Филиппович Степанов

Владимир Филиппович Степанов родился 25 марта 1963 года в семье рабочих в станице Фёдоровской Лабинского района Краснодарского края. В 1980 году окончил среднюю школу № 7 города Крымска. В этом же году был призван в Вооружённые силы СССР. Во время службы изъявил желание стать профессиональным военным, поступил в Саратовское высшее военное авиационное училище лётчиков, которое в 1986 году окончил с отличием по специальности «командир тактических вертолётов».

После училища в 1986-1987 годах служил в 292-ом лётном полку. В 1989-1990 годы был уже командиром вертолёта. В 1990-1992 годах он – старший лётчик на вертолёте Ми-8.

С 24 августа по 21 сентября 1993 года выполнял задачи по охране и обороне объектов ВС РФ в зоне вооружённого грузино-абхазского конфликта. Участвовал в Закавказье во всех мероприятиях по наведению конституционного порядка: в Степанакерте, Сумгаите, Нахичевани, Абхазии, Южной

Декабрь 1993 года. Вспоминает В.Ф. Степанов:

«23 декабря был обычный рабочий день. Вдруг объявили тревогу. От командира эскадрильи подполковника В.А. Падалки стало известно, что четверо вооруженных террористов в полдень ворвались в ростовскую 25-ю школу, запугав автоматной стрельбой, захватили учительницу и 15 семиклассников. Требуют предоставить им военно-транспортный самолёт Ан-12 для перелета в Иран. Предварительно бандиты захватили автобус с водителем, которого приковали цепью к рулю. Бандитов с захваченными в заложники детьми милиция сопроводила на военный аэродром. Переговоры губернатора и начальника УВД Ростовской





области с террористами результатов не дали, но пока они велись, из Москвы вылетела группа бойцов спецподразделения «Альфа». В процессе переговоров террористы поменяли планы и потребовали вертолёт.

Я получил от командира эскадрильи приказ готовиться к срочному вылету. Техники подкатили вертолёт к автобусу с детьми. Террористы начали стрелять в воздух с угрозой убивать детей, требуя скорейшей отправки. Меня и подполковника Падалку подвезли не ближе 100 метров от вертолёта. Выходили по одному. Я первый. Около вертолёта бандиты и меня и моего команлира тшательно обыскали. Меня ударили прикладом и предупредили, что за любое неповиновение мы будем расстреляны. Дети с учительницей и с водителем были уже на борту вертолёта. Переговоры, попытки прибывших альфовцев нейтрализовать бандитов не удались, и в сумерках мы поднялись в воздух. Бандиты потребовали лететь в Минводы. Мы им объяснили, что до Минвод у нас не хватит топлива, и убедили сесть и дозаправиться в Краснодаре. Это позволило бойцам «Альфы» прибыть в аэропорт Минвод раньше нас и подготовиться.

При подлете к Минводам главарь банды Муса потребовал облететь территорию химкомбината в Невинномысске, так как его сообщник собирался произвести подрыв химкомбината. По рации он сообщил, что с ними (террористами) всё в порядке, и мы продолжили полёт дальше. В аэропорту Минеральных вод приземлились около 10 часов утра.

Самое страшное было то, что в этот день был плотный туман с низким краем облачности, и мы несколько раз могли зацепиться за ЛЭП.

В Минводах вновь начались долгие переговоры с захватчиками. Бандиты сразу после приземления выдвинули ультиматум: «Если к 16-00 нам не будет доставлено 10 миллионов долларов, то в 16-15 расстреляем первого ребёнка».

Как потом стало известно, чрезвычайным штабом, возглавляемым зам. председателя Правительства РФ О.Н. Сосковцом, было принято решение, чтобы не допустить расстреда детей доллары отдать.

С часа до двух ночи банду с деньгами должны были ждать сообщники в районе города Зеленокумска, но ни в первый, ни во второй вылеты сообщники не объявились. Вернулись в Минводы. Я потребовал покормить детей, а экипажу, как и бандитам, для снятия нечеловеческого напряжения дать по стакану водки. Террористы в этом уступили.

Бандиты были осторожны, поэтому штурмовать вертолет при заправке спецназовцы отказались.

Тогда мы с моим командиром стали сами устанавливать контакт с террористами. Мы буквально вбивали им в сознание, что деньги они уже получили и незачем теперь издеваться над детьми. Только на третьи сутки главарь распорядился группами отпускать вначале детей, потом учительницу и водителя

К вечеру четвёртого дня Муса при-казал лететь в Чечню. Подлетая к Грозному, он потребовал, чтобы пустить спецслужбы по ложному следу, сесть на несколько минут и оставить следы. Но из-за плохой погоды посадка не удалась, и тогда я принял решение лететь на Хасавюрт. На окраине города произвели посадку, сказав, что это Чечня. Они разбросали одежду, окурки и снова потребовали лететь на Хасавюрт (они не знали, что мы уже в нём). Положение было безвыходным, и я проложил курс Валентину Падалке на

При подлёте к Махачкале бандиты переоделись и были без масок. По глазам главаря я понял, что нас, как свидетелей, не оставят в живых. Но по Благословлению Божию в вертолёте началось задымление и перебои в работе автоматики двигателя... Нервы бандитов сдали. Они потребовали немедленно снизиться на малую высоту. Мы сделали этот манёвр. Бандиты лихорадочно выбросили мешки с долларами и выпрыгнули...

В спасение не верилось! Через восемь минут мы произвели посадку на гражданском аэродроме Махачкалы. Нас тут же встретили «альфовцы» и другие работники спецслужб. Они попросили меня пересесть на их вертолёт и показать место высадки террористов. Я это сделал. Через короткое время банда была схвачена».

С сентября 1994 года по январь 1998 года майор В.Ф. Степанов служил в должности командира звена авиационной эскадрильи на Ми-8 в городе Ростов-на-

В 1998 году Владимир Филиппович демобилизовался из Вооружённых сил и переехал на постоянное жительство в город Армавир. С 2002 по 2006 годы работал в ад-

министрации города главным специалистом пресс-службы, ведущим специалистом в управлении организационной работы, ведущим специалистом в отделе по взаимодействию с правоохранительными органами, ведущим специалистом в управлении по связям с общественностью.

С 2007 года с семьёй проживал в городе Реутове Московской области. С 2009 года вновь вернулся в город Армавир и работал в администрации города.

Опытному офицеру есть что рассказать о своём трудном пути в период службы в Вооружённых силах, есть чему научить молодёжь. Герой России В.Ф.Степанов частый гость в школах и других учебных заведениях города. Тема его бесед — «Любить свой народ, любить свою Родину».

Указом Президента РФ от 18 апреля 1994 года за мужество и героизм, проявленные при проведении операции по освобождению заложников, захваченных в Ростове-на-Дону вооружёнными террористами, Владимиру Филипповичу Степанову было присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

В.Ф. Степанов также награждён мелями: «70 лет ВС СССР»: «За отличие в военной службе» 1-ой степени за оказание помощи при ликвидации последствий после землетрясения в Армении 1987 году; «За мужество при ликвидации землетрясения в Армении»; «За отличие в военной службе» 3-ей степени за выполнение спецзадания в республике Грузия в 1996 году; За выслугу лет, медалью администрации Краснодарского края «За выдающийся вклад в развитие Кубани» 2-ой степени за оказание помощи при ликвидации последствий после наводнения на Кубани в 2002 году, почетными грамотами Губернатора Краснодарского края и Главы города Армавира.

В 2020 году средней школе № 20 города Армавира присвоено имя Героя России Степанова Владимира Филиппо-

> Материал подготовлен С. АЛЕКСАНЯНОМ

### Растить таланты

ероиня нашего рассказа — Аревик Ишхановна МАРГАРЯН. Её основная работа: педагог-преподаватель по вокалу, теории и музыкальным дисциплинам Армавирской специализированной музыкальной школы слепых и слабовидящих детей.

Тридцатилетний труд этой скромной интеллигентной женщины находит живой отклик в сердцах сотен, а может и тысяч её учеников и родителей. С первого дня работы вся её деятельность связана с воспитанием в детях и подростках чувства прекрасного, любви к музыке, к народной культуре, вокалу, познанию истории музыкального искусства.

Родилась и выросла Аревик Ишхановна в Армении, в городе Ленинакане (ныне Гюмри). Здесь же окончила среднюю десятилетнюю школу с углубленным изучением французского языка и музыкальное училище по специальности хоровое пение и дирижирование.

В 1988 году, после печально известного землетрясения, семья переехала на Кубань, в родной город её мамы — Армавир. Трудовую деятельность начала музыкальным работником в детском саду № 35, где проработала 8 лет.

В 2000 году Аревик Ишхановна, поступив на заочное отделение дошфака Армавирского государственного педуниверситета, перешла работать преподавателем теоретических и вокально-хоровых дисциплин в специализированную музыкальную школу слепых и слабовидящих детей. Университет успешно окончила в 2005 году по специальности педагог-дефектолог.

Полученные знания и опыт,



любовь к своей профессии, к детям, стремление к творчеству позволяют Аревик Ишхановне решать не только задачи музыкально-эстетического образования, но и личностного формирования занимающихся у неё

Аревик Маргарян воспитана в духе советского интернационализма. Она работает с детьми самых разных национальностей. Но одно из главных её отличительных качеств — огромная любовь к армянской национальной культуре, поэтому еще в 2013 году, как профессиональный хормейстер, она совместно с руководством городской армянской общины создает при Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы небольшой церковный хор. Через год значительно выросший музыкальный коллектив решили преобразовать в вокальный ансамбль, в репертуаре которого было уже не только духовное пе-



ние, но и национальные народные, и современные эстрадные произведения.

Известно, что интерес, любовь и отношение к музыке у учеников идут во многом через личность учителя. Обладая высоким профессионализмом, при всей требовательности к себе, Аревик Ишхановна необыкновенно тактичная, приветливая и добрая с детьми. В ходе занятий она и терпеливо и умело, учитывая возрастные особенности ребят, их интеллектуальные возможности, смогла научить своих подопечных нотной грамоте, тонкостям национального песенного исполнения. Так образовался вокальный коллектив «Комитас». К слову, название ансамблю «Комитас» (в честь великого армянского композитора, фольклориста, певца и дирижёра) тоже предложила Аревик Ишхановна. К вокалистам добавилась танцевальная группа. Сегодня это широко известный на Кубани и за его пределами Народный вокально-танцевальный ансамбль «Комитас» — участник многих региональных конкурсов и фестивалей, праздничных мероприятий.

О себе Аревик Маргарян рассказывает так:

— Я люблю свою работу! Одержима песенной культурой, классической и народной музыкой. А еще всегда в своем сердце ношу мелодии родной Армении! С удовольствием делюсь всем ценным, что накоплено предыдущими поколениями. Всем, что знаю и умею!

В беседе Аревик Ишхановна призналась, что уже 13 лет работает не только без отпусков, но и без выходных. Отдых не получается. Ведь кроме преподавания в музыкальной школе слепых и слабовидящих детей, она является художественным руководителем Народного вокально-танцевального

ансамбля «Комитас» (одного из значимых центров культурной жизни Армавира), руководителем и хормейстером хора Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы. Занимается музыкальным образованием с разновозрастными группами (от 5 до 35 лет) при Центре армянской национальной культуры им. А. Г. Ованесова. А еще она в Армависком колледже управления и социально-информационных технологий (АКУСИТ) читает курс: «Теория и методика музыкального воспитания для преподавателей начальных классов».

И пусть не всегда вся эта работа достойно оплачивается, зато ученики Аревик Ишхановны регулярно становятся победителями городских, краевых, региональных, федеральных и даже международных конкурсов и фестивалей. Выявлять одаренных детей, растить и поддерживать молодые таланты для неё — педагога и музыкального руководителя - это оценка её самоотверженного служения искусству, профессиональной преданности делу.

За свою работу Аревик Маргарян неоднократно награждалась почетными грамотами и благодарностями городского и краевого уровня. Вот и в этом месяце ко Дню празднования работника культуры ей вручены сразу две почетные грамоты: Министерства Культуры Администрации Краснодарского края и Регионального отделения САР Краснодарского края.

У Аревик Ишхановны крепкая и дружная семья. Все её педагогические начинания и общественные нагрузки с пониманием поддерживают супруг Артур Альбертович и сыновья Альберт и Армен.

Камила АРУТЮНЯН

# Ксения Алекян: «Мой скромный дар армянской общине»

сения Лерниковна Алекян родилась 27 марта 1995 года в армянской

семье в городе Армавире, и все свое детство провела «в этом маленьком, но таком красивом городе».



Родители девушки выросли также здесь. Отец уже достаточно давно занимается изготовлением изделий из натурального камня, а мама является домохозяйкой.

Сейчас Ксения находится в декретном отпуске, воспитывает прекрасного малыша. Наряду со своим основным занятием — работой в сфере дизайна, она пишет разные картины, в том числе и в национальном стиле. Увлечена абстракционизмом и футуризмом (любимые художники М. Сарьян, С. Дали, К. Моне, И. Босх). Занимается танцами, пением, но самым главным делом её жизни остается искусство.

В 2013 году поступила в Кубанский госуниверситет на художественно-графический



факультет, который успешно закончила. Там же параллельно получила второе образование, обучаясь проектированию в программах 3d тах и Archicad. Во время учебы в университете участвовала в выставках творческого форума «Разные миры». Ксения занимается дизайном и искусством с 2014 года, мечтает



создать свою дизайнерскую линейку аксессуаров в интерьер.
Свои картины с национальным колоритом К Л Алекан по-

ным колоритом К.Л. Алекян подарила местному отделению САР города Армавира.

Ксения Алекян: «Подаренный Армавирской армянской общине триптих называется «Символ Армении», выполнен в



стилистике свободного наброска (цветной картон, пастель). Я часто тяготела к написанию картин в национальном стиле: так как я армянка и мне всегда было интересно показать армянскую культуру, наши яркие костюмы, самобытность народа со всем нашим радушием и колоритностью. Смысл данного триптиха заклю-

чается в символике, образах традиционных армянских мужчин и женщин. Я бывала в Армении, и, по моим ощущениям, никакое армянское застолье не обходится без национальной музыки. С детства околдована, чарующим и обволакивающим своим магическим звуком, дудуком. Это изначально мужской инструмент, поэтому, с древних времен и по сей лень исполнителями музыки на нем являются только мужчины. Эта давняя традиция и любовь к музыке меня сподвигла написать мужчину, играющего на дудуке.

Вторая картина — это собирательный образ армянской женщины более зрелых лет в национальном костюме. Это олицетворение мудрости, верности, преданности, любви к своему народу, которую она передает своим детям, со своими традиционными взглядами. И женщина — это во многом гордость и ценность мужчины. Вот, что я хотела показать, написав эту картину.

И третья картина — образ такой юной и чарующей как весна молодой девушки, показывающий истинную красоту и миловидность наших армянок».

Материал подготовила **Камила АРУТЮНЯН** 

ВЕСТИ АРЦАХА

### Новости Отрадненского района



24 апреля в ст. Отрадной Кра-снодарского края почтили память жертв Геноцида армян в Османской Турции 1915-1923 гг. После богослужения в армянской церкви Сурб Аракелоц прошло памятное мероприятие, в ходе которого перед собравшимися членами армянской общины и общественностью выступили представители духовенства и Местного отделения САР Отрадненского района.

### Новости из Курганинской обшины



7 апреля активисты Молодёж ного отдела местного отделения «Союза Армян России» Курганинского района (руководитель Эрминэ Гркикян) вместе с почётным председателем САР Люсине Артемовной Цатурян поздравили Анагюль Аракеловну Авакян, Ха-нуму Мартуновну Татарян, Жанну Александровну Варданян и Наиру Семёновну Хачатурян с Днем празднования матери и женской

Во время встречи Люсине Артемовна подчеркнула: «Ваш вклад в воспитание подрастающего поколения неоценим. Вы растите достойных граждан России, настоящих патриотов, которыми по праву гордится не только наша община, но и весь район».

Поздравляя женщин-матерей Курганинской армянской диаспоры, руководитель общины пожелала им крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов и процветания».

24 апреля в Курганинском Историческом музее состоялось тематическое мероприятие для школьников, посвящённое 108-й годовщине памяти жертв Геноцида армян в Османской Турции -«ПАМЯТЬ ЖИВА». Мероприятие началось с приветствий председателя Местного отделения САР Артема Леонидовича Цатуряна и почётного председателя Люсине Артёмовны Цатурян.

Со словами напутствия к ребятам так же обратились директор Исторического Музея Елена Геннадьевна Гончарова и начальник Центра Занятости Михаил Иванович Абакумов. В ходе лектория руководителю Молодёжного отдела районной армянской общины Эрминэ Гркикян вместе со своими помощниками удалось эмоционально озвучить ключевые аспекты Геноцида, рассказать об основных его этапах, а также об операции «Немезис» и заинтересовать присутствующих школьников и молодежь.

ПАМЯТЬ ЖИВА» и всегда будет жить в сердцах армянского

### Дни Армении в Краснодарском крае

У НАШИХ СОСЕДЕЙ



удьбы русского и армянского народов переплетены исторически. Нас связывает неразрывность духовных, культурных и общечеловеческих ценностей.

В 2023 году Посольство Республики Армения в Российской Федерации приступило к реализации международного проекта «Дни Армении в регионах России», успешный старт, которого, состоялся в феврале в сердце Золотого кольца России — Ярославской области.

С 1 по 4 апреля при официальной поддержке Сочинской городской администрации Дни Армении прошли в городе-курорте Сочи. В рамках мероприятий были проведены встречи Чрезвычайного и полномочного посла Республики Армения в Российской Федерации Вагаршака Арутюняна с Главой Администрации г. Сочи Алексеем Копайгородским, с активом армянской общины, с бизнес-элитой и представителями молодежи.

Организатором и исполнителем проекта (при поддержке Армянской общины г. Сочи) выступал Культурный Центр Посольства Армении в России.

2 апреля с участием солистов Государственного Академического Мариинского театра России, артистов Московского театра им. С. Параджанова, солистов Международного фонда им. А. Бабаджаняна, ансамбля национальных инструментов «Арарат Бенд» на сцене Зимнего театра состоялся Гала-концерт «Армения — Россия. Диалог культур». С 1 по 16 апреля сочинцы имели возмож-

ность посетить Художественный музей, где была организована уникальная выставка армянского изобразительного искусства «От Сарьяна до Параджанова». С 1 по 5 апреля в Арт-медиа центре «Родина» горожане и гости увидели ретроспективу армянского кино и мультфильмов (к 100-летию армянского кино).

Также 4 апреля в Доме Молодежи состоялся открытый лекторий «Армения в мировой цивилизации». Здесь на высоком профессиональном уровне было представлено многообразие армянского и российского культурного наследия, показана значимость исторических ценностей и неразрывность духовных связей России и Армении.

В своем выступлении руководитель проекта — директор Культурного центра Посольства Армении в России — Владимир Габбе подчеркнул, что «только совместными усилиями наших союзнических государств - России и Армении в области искусства, возможно сохранение культурно-нравственных ценностей и духовного единства двух братских народов»!

### Недавно азербайджанская сторона перекрыла мост Ха-кари на границе Арцаха и Ар-



Власти Арцаха решительно осуждают очередную провокацию со стороны Азербайджана, считая ее преступным шагом, направленным на углубление блокады Арцаха и этническую чистку, нарушающим как трехстороннюю декларацию, обязательную для исполнения решения Международного суда ООН, так и другие основополагающие нормы международного закона. Президент Арцаха Араик

Арутюнян созвал экстренное заседание Совета безопасности, на котором будут обсуждаться последние события и соответствующие действия властей Арцаха.

Ադրբեջանական կողմը փակել է Արցախ-Հայաստան սահմանագծին գտնվող Հակարիի կամուրջը

Ադրբեջանական կողմը, հերթական անգամ կոպտորեն խախտելով 2020թ. եռակողմ հայտարարության դրույթները և շարունակաբար ապատեղեկատվություն տալով Հայաստանից Արցախ զենքի տեղափոխության վերաբերյալ, քիչ առաջ փակել է Արցախ-Հայաստան սահմանագծին գտնվող Հակարիի կամուրջը, որը գտնվում է ՌԴ խաղաղապահ զորակազմի պատասխանատվության տիրույթում՝ «Լաչինի միջանցք»-ում։ Այդ մասին հայտնում են Արցախի տեղեկատվական շտաբից։

Արցախի իշխանությունները խստորեն դատապարտում են ադրբեջանական հերթական սադրանքը` այն համարելով Արցախի շրջափակումը խորացնող և Էթնիկ զտմանը ոտնահարում է թե՛ եռակողմ hայտարարությունը, թե՞ ՄԱԿ-ի Արդարադատության միջազգային դատարանի պարտադիր կատարման ենթակա որոշումը և թե՜ միջազգային իրավունքի այլ հիմնարար նորմեր։

Արցախի նախագահ Արայիկ Հարությունյանը հրավիրել է Անվտանգության խորհրդի hրատապ նիստ, որի ժամանակ կքննարկվեն վերջին զարգացումները և Արցախի իշխանությունների համապատասխան անելիքները։

Իրադարձությունների վերաբերյալ հետագա մանրամասները կներկայացնենք ավելի ուշ։

### Легенды мореплавания

ак же много в нашем городекурорте Сочи талантов, мастеров, занимающихся любимым делом, делом своей жизни, которое они, мастера, скромно называют «хобби»!

В начале этого года представители Адлерской армянской общины побывали в селе Казачий Брод в гостях у одного из таких талантливейших жителей нашего района— Николая Сергеевича Топчияна— морского офицера запаса, в прошлом помощника капитана дальнего плавания, педагога, моделиста-конструктора парусных кораблей, действительного члена Сочинского отделения Географического общества России.

Мы окунулись в удивительный мир путешествий прямо с порога мастерской, где стоял огромный штурвал, настроивший нас на встречу с таинственными кораблями и легендарными мореплавателями. Бриг «Меркурий»! Бригантина Castell Fridrichsburg!

И вот шаг за шагом погружаемся в захватывающий рассказ Николая Сергеевича: Российская галера начала 18 века, «Санта Мария» Колумба, первый русский военный корабль «Орёл» 1668 года на стапеле, «Виктория» Магеллана — первый корабль, обогнувший земной шар, совершивший вторую кругосветку галеон «Золотая Лань» Дрейка, римская галера, учебный фрегат «Богоявление» конца 18 века, двадцати пушечный корвет «Андромаха», галеон «Ривендж» адмирала Дрейка, любимое судно Николая Сергеевича — шебека...

Демонстрация моделей испанских, английских, римских, голландских и русских кораблей, изготовленных собственноручно Николаем Топчияном, нескончаема. Йх у автора музея около ста. Парусники воспроизведены с исторической достоверностью и являются копией значимых в истории мореплавания кораблей. Мастер признается, что на изготовление каждой модели уходит до трех лет и применяется до 15 пород дерева.



Невольно задумываешься: какой же самоотверженностью пронизано творчество Николая Сергеевича! Какой кропотливый труд и какую теплоту вкладывает он в любимое дело - воссоздание моделей старинных кора-

Его гости не только сочинцы. Познакомиться с интересным человеком — Николаем Сергеевичем Топчияном, послушать историю мирового мореплавания, увидеть потрясающую тонкость работ миниатюрных копий морских судов заходят многие отдыхающие из разных российских уголков.

Николай Сергеевич Топчиян — гордость Сочинцев. Он неоднократно награждался руководством города за популяризацию истории Русского флота и патриотическое воспитание молодежи. За добросовестный труд, высокое профессиональное мастерство, значительный вклад в развитие творческого потенциала детей он отмечен благодарственным письмом и грамотой от Председателя местного отделения САР города Сочи И.Л. Варваштяна. И конечно, во время недавнего визита представителей Адлерского отделения САР города Сочи председатель Мумджян О.С. торжественно наградил Николая Сергеевича Топчияна нагрудным Знаком Почета «За Особый вклад в развитие Ведущая рубрики Гаяне Варданян

№ 4 (39) | Апрель, 2023 г.

«Հայաստանը վերջին շունչն է փչում, բայց կվերածնվի։ Այն մի փոքր արյունը, որ դեռ մնում է` ողջուածեցը։ Այս եր կուքը արյուսը, որ դեռ մնում է՝ թանկագին է, ու դրանից մի հերոսական սերունդ է ծնվելու։ Մի ժողովուրդ, որը չի ցանկանում մեռնել՝ չի մեռնի։»։ Անատոլ Ֆրանս (Ֆրանսիացի գրող, 1916)

«Армения умирает, но она выживет. Та небольшая доля крови, которую она ещё сохранила драгоценная кровь, из которой родится героическое потомство. Народ, который не хочет умереть, не умрёт никогда». Анатоль Франс (французский писатель, 1916)

# **~U3 USUANCUAULLECC** L くU3N3 3ԵՂԱՍՊԱՆՈԻԹՅՈԻՆԸ Армянская интеллигенция и геноцид армян

Ապրիլի 24-ը նշվում է որպես հայոց պատմության ամենաողբերգական

պատմության անննաողբերգական 
էջի` Հայոց ցեղասպանության զոհերի 
հիշատակի օր։ 
1915թ. ապրիլի 24-ին 
Կոստանդնուպոլսում թուրքական 
իշխանությունների հրամանների 
ենքնվել հետ հետումանների հիման վրա ձերբակալվեցին հիման վրա ծերբակալվեցին ավելի քան երկու հարյուր հայ մտավորականներ` գրողներ, երաժիշտներ, հրավաբաններ, բժիշկներ, պատգամավորներ։ Նրանք բոլորը աքսորվեցին և դաժանորեն սպանվեցին։ Հայ մտավորականների ոչնչացումը հայ ժողովրդին իր բնօրրանում բնաջնջելու համակարգված, դիվային ծրագրի մի մասն էո։ մասն է՛ր։

С 1920-х годов 24 апреля отмечается армянами как самый трагичный день армянской истории, день памяти жертв Геноцида армян. 24 апреля 1915 г. более двухсот представителей армянской интеллигенции – поэты, музыканты, публицисты, редакторы, юристы, врачи, депутаты — были арестованы в Константинополе по приказу турецких властей. Все они были отправлены в изгнание и зверски уничтожены. Истребление армянской интеллигенции было частью систематического дьявольского плана уничтожения армянского народа на своей родине. Это был первый геноцид 20-го века, спланированный и осуществленный государством.



Վարուժանը Չպուգքյարյան) ծնվել է 1884թ. ապրիլ 20-ին։ 20-րդ դարի արևմտահայ անվանի բանաստեղծ է։ Դանիել

Վարուժանի ստեղծագործության էությունը գեղեցկության, ուժի ու աշխատանքի փառաբանությունն է։ 1915 թվականի (օգոստոս 26) Մեծ

Ланиэл Варужан (Даниэл Чпугкярян) родился 20 апреля 1884 года в западноармянском селе Бргник. Один из наиболее значительных армянских поэтов XX века. Суть творчества Даниела Варужана-прославление красоты, силы и труда. Жертва геноцида 1915 г. (26 август).

### ՄՇԱԿՆԵՐԸ

Մըշակնե՛րն են իմ գյուղիս, դաշտի հըզո՛ր զավակներ, Քըրտինքներով մարգարտյա` բընության թա՛գն են իյուսեր։ Կը բաբախե սիրտն հողին իրենց բըրդոտ կուրծքին տակ. Ու իրենց լայն երակին մեջ կը հորդի

երբ որ քալեն` մայր-երկիրն իր արգանդեն կը սարսռա. Բայց չի խամրիր ծիլ մը իսկ գարշապարկուն տակ իըսկա։ Գըլուխև իրենց, զոր կ'հակեն առջևը սուրբ խորանին,

шріідшў:

Նրանք գոհ գնացին Մեծ եղեռնին Օսմանյան Թուրքիայում



















Պըսակված է միշտ ոսկի փոշիներովը *իարդին։* 

Ակոսներուն մեջ անոնք խինդ կը ցանեն, և Աստված Իրենց ճակտին ակոսեն բարություններ կը իընձե։

Ավիշներուն հոսուն երգն անո՞նք միայն

Եզին շողիքն ի՞նչ փույթ թե իրենց ձեռքերը կ՞օծե, Եվ ախոռի հոտ կու գա իրենց նախշուն լույլոգսն։ Նախ անենց լայն ափի՞ն մեջ կը ծըլին սերմերն համորեն։

### **UUFULLL**

Տընակին մեջ մըթըշաղ, կըտուրին տակ *հայրական.* Ամբարևե՜րև են, շար ի շար, նոր բերքերով ծոցվորած։ Իրենց լայնշի արգանդեն` թանձր բույրերը կու գան . Աշուններուն պըտղալից և արտերուն մանգաղված։

<ո՞ն է վիգը թըխահատ, hո՞ն է գարին իլաձև.

<ո՞ս, քամվելով ակոսեն ու hոսելով սարն ի վար Ցորյանն հեղե՜ղ է կազմեր։ Անոնք ոսկի

Գըրկած կարծես թե ըլլան արշալույսներ

ամպածրար։ Գերաններեն ծըխապատ, և մենավոր

պատերեն Սարդև անոնց վրա է փըռեր պատմուճանները մոխրոտ։

Մերթ անոնց վրա կը ցաթե շեշտակի լույս

Տատամսելե վերջ երկա՜ր շուրջն երդիկին արևոտ։ Աևոևք իրենց ծոցին մեջ գանձերն հողին

*ծրրարած* ՝ Կարծես լըռիկ կը հեգնեն ձըմեռն ու սովը վաղվան...

Իրենց առջև, մըշտարթու, թավ պոչին մեջ ծըվարած,

Կը հըսկե տանը կատուն, Համբարուի մը ևըման։



Ռուբեն Սեւակ (Չիլինկիրյան Ռուբեն իայ բաևաստեղծ, արձակագիր, բժիշկ, ծնվել է .15 փետրվարի 1885թ. Կ.Պոլսին մերձակա Սիլիվրի գյուղաքաղաքում։

1915թվականի(օգոստոսի 26) Մեծ եղեռևի զոհ։

Рубен Севак (Рубен Чилингирян) — армянский поэт, прозаик, переводчик, врач. Родился в 1885 году в селе Силиври, неподалеку от Константинополя. Жертва геноцида 1915 г.

### ዓԻՆበՎ ዓԻՇԵՐ

Օդին մեջ խունկ կա, օդին մեջ համբույր, Օդին մեջ գգվանք, օդին մեջ գաղջ բույր. Բյո՜ւր, բյուր դիցանույշ կարծես շշնջեր Չորսդիս, այս գիշեր օդին մեջ ինչե՛ր...։

Ցայգին մեջ թրթռում մը կա անդադրում, Սիրո պես հըզոր, սիրո պես տրտում, Հազար աստղ կարծես մեկ-երկու պաչեր Վերևս, այս գիշեր երկնքին մեջ ինչե՜ր...։

Լիճն արծաթ փրփրով վե՜ր կը սլանա, Ամեն ալյակե մեկ-մեկ սիրենա Ինձ կախարդ հրավեր կարծես շշնջեր.-Այս գիշեր լճիս ծոցին մեջ ինչե՜ր...։

Ա՜խ, տաք սիրտ մ'ըլլար, երկու թաց

Գլուխըս սիրո կուրծքին վրա հանգչեր. Թևերս իր մերթ թևին վրա խաչեր... Այս գիշեր գինո՜վ սրտիս մեջ ինչե՜ր...։

Եկուր սիրենք, եկուր սիրվինք, Եկուր պատմեմ քեզ մեկուսի, Գաղտնի, ահեղ սեր մը սըրինգ, Որ տակավին մեկուն չըսի... Երթանք կապույտ սարն հեռակա, Մարդերեն վեր, աստղերուն տակ, Մեր լացին լոկ սերը վըկա, Ու ձայնակից ըլլա վըտակ...



**Սիամանթո** ( Ատոմ Յարճանյան) արևմտահայ բանաստեղծ, քաղաքական գործիչ,լրագրող։ Ծնվել է 1878թ. հունվարի 1-ին, Խարբերդի վիլայեթի Ակն քաղաքում ։

1915թվականի(օգոստոսի 26) Մեծ երեռևի anh։

Сиаманто (Атом Еарчанян ) армянский поэт, журналист, политик, родился 15 августа 1878 года в Западной Армении, в небольшом городке Акн провинции Харберд. Жертва геноцида 1915г. (26 август).

### ԳՅՈՐՏԻՆ ՓԱՌՔԸ

Մեսրո'պ, հայ դարերուն դիմաց կեցող` Դուն ադամանդյա ապառաժ, Դուն մանուկներու մերկ ուղեղեն Մինչև հանճարը ցոլքեր ցանող, Գիտակցությանց անգյո'ւտ փարոս...

#### Ведущая рубрики Гаяне Варданян

Դուն, որուն կոփյունը կռանին, Ժամերուն պես, րոպեին հետ անդադար, Իմացական թանգարանի՜ն արձանները

Դուն աննինջ հսկող, դուն տիտանյան

Տեսանող, Դուն Օրորոցեն մինչ գերեզման, Մեր մեն մի խոսքին մեն մի շունչին, Գեղեցկաձայն բացատրիչ... Դուն բարբառի արարիչ, Բանի իշխան,

Դուն անբավ բավիղ տևողության, Դուն գոյացության արգավանդ հայր, Դուն լույսի անիվ, դուն հավատքի հրավեր,

Դուն հայրենի հողին վրա մրրկին պես

բարձրացող Անտա՜ռ անհուն, անտա՜ռ սրտի, Որուն մեր մի հաստատաբուն ծառերն հսկա, Մեկ մեկ քնար, մեկ մեկ փանդիռ են մեր

շունչին... Մեկ մեկ շեփոր մեր հագագին

ռազմական,

Մեկ մեկ պատնեշճակատագրի՜ պատուհասին... Դուն անվատնելի ցորյանի դաշտ, դուն

ձրի՜ hաց, Դուն hունձք hարուստ, և դուն hնձան

Դուն արբեցությանց և գինիի ավազան, Որուն մեջ ե'ս ալ ոսկի սափորս եմ մխրճեր.. Արևևերու ծարավես խենթ...

#### **UU<∩FU** SEUFL₽

Կոտորա՜ծ, կոտորա՜ծ, կոտորա՜ծ... Հայրենի քաղաքներուն մեջ եւ քաղաքներեն դո՜ ւրս, եւ բարբարոսներն աւարով եւ արիւնով կը դառնան,

Մեռելներուն ու ոգեվարներուն վրայեն, Ագռաւներու բազմութիւններ կ'անցնին

Արիւնոտ բերաններով ու գինովի

քրքիջներով... Ցամաքահով մը կիսամեռները զայրոյթով կը խղդէ, Ու պառաւներու անձայն կարաւաններ Շտապով կը փախչին լայն

Ծանվում գը գրայությու լայս ճամփաներեն...: Գիշերին ժեջէն արիւններուն ալիքը կը բարձրանայ Ծառերուն հետ շատրուաններ

ուրուագծելով, Ու ամեն կողմեն սոսկումով կը սուրան իալածուած

Նախիրները հրդեհուող ցորեաններուն ประวัน...

Փողոցներու մեջ մորթուած սերունդներ կը տեսնեմ,

եւ ամբոխներ անպատմելի սրածութենէ

Արեւադարձային տաքութիւն մը կը

բարձրանայ Հրդեհի տրուած անզուական

քաղաքներեն...

Ու մարմարներու ծանրութիւնով իջնող

ծիւնին տակ, Աւերակներուն եւ մեռելներուն մենութիւնը կը մսի... O՜, մտիկ ըրեք սա սայլերուն ճռնչիւնը

Իրենց վրայ դիզուած դիակներու

ծանրութեան տակ, Ու սգաւոր մարդերուն աղօթքներն արցունքոտ,

Որ կածանէ մը դէպի համայնափոսերը

Մտի՛կ ըրէ՛ք հոգեվարքներուն ձայները

վերջին, <ովին hարուածներուն մեջ, որ ծառերը

կը ջարդէ, Oʻ, մի՛ մօտենաք, մի՛ մօտենաք, մի՛

մօտենաք,

Չըլլայ որ մօտենաք գերեզմաննոցներուն

եւ ծովուն, Կարմիր ջուրերուն վրայ նաւեր կը նշմարեմ հեռուն,

Մեռելներու կուտակումներ անոնց մեջ

.են գալարուող ալիքներուն վրայ Գանկեր ու սրունքներ ինծի կ'երեւան...

Մտիկ ըրե՜ք, մտիկ ըրե՜ք, մտիկ ըրե՜ք Փոթորիկին գոչը ծովուն ալիքներուն մեջ, Կոտորա՜ծ, կոտորա՜ծ, կոտորա՜ծ... Մտիկ ըրե՜ք, մտիկ ըրե՜ք, մտիկ ըրե՜ք Մաիաձայն ոռնումը զարհուրեալ

շուներուն. Հովիտներէն ու գերեզմաններէն ինծի hwülunn.

Օ՜, պատուհանները փակեցէք ու

աչքներիդ ալ, Կոտորա՛ծ, կոտորա՛ծ, կոտորա՛ծ...։

**Երուխան** ( Երվանդ Սրմաքեշխանլյան) ծնվել է հուլիսին 1870թվականին. , Ստամբուլ քաղաքում — արևմտահայ գրող,

հրապարակախոս,

թարգմանիչ և մանկավարժ։

1915թ. Մեծ Եղեռևի զոհերից։

**Ерухан** (Ерванд Срмакешханлян) (1870—1915 гг.) — армянский писатель, публицист, переводчик, педагог. Был арестован, подвергнут пыткам и убит турецкими властями во время Геноцида армян.

#### ԱՌՋԻ ՄԱՅՐԻԿԸ

Օգոստոսի ջերմոտ արևեն Էրած մոխրացած փոշիով լեցուն այն ճամբաներեն, որոնք հազարումեկ ոլորումներով կերկարաձգվին մինշև Պալըգլի գերեզմանատունը, չորս-հինգ հոգի ճորճորալով կերթային՝ քրտինքներու շիթեր նետելով գետինը, ձայն-ձուն չհանելով անտանելի հոգնության մը ծանրության տակ ճնշված, ուժասպառ։ Այս հինգ անձերեն կենը տերութը անին էր թայկանորու ննշված, ուժասպառ։ Այն որսգ անձերե մեկը տերտեր մըն էր թավամորուս, գունատ բակեղով և հինումաշ վերարկույով։ Երկուքը փոքր տղեկներ էին, մեկը աղջիկ, մեկ մանչ. աղջիկը ութը տարու կար, նիհար, վատուժ, անարյուն մորթով, գծավոր կարճ շրջազգեստին տակեն կերևային շրջազգեստին տակեն կերևայրն ազազուն ճյուղերի նման սրունքներ.
մութ խարտյաշ մազերը, որոնց վրա հայտնապես չէին պտտած մոր մը խնամոտ մատները, թնճուկ եղած էին գլխուն վրա ու մինչև աչքերը կիջնային, սքողելով անոնց մեղմավառ ցոլմունքը։ Վազքը, որով պարտավորված էր վազել ուրում պարումադրվան էր վազել իեք աղջնակը՝ մյուսներուն հասնելու համար, սրտաճմլիկ անգիտակցությունը, որով մեքենաբար կհետևեր այդ հևացող թափորին, կոետևեր այդ ուևացող թափորրս, տարտամ վշտի մը ալեկոծումը իր մանրուկ սրտին մեջ, կմիանային վերցնելու, անհետացնելու համար անոր վրայեն այն սրտագրավ հրապույրը, այն սիրցնող քողարկությունը, որոնք փոքրիկ աղջիկներուն զարդերն են։ փոքրիկ աղջիկներուն զարդերն են։
Բայց ավելի տխրազդեցիկ էր հինգ
տարեկան մանչը, որուն ձեռքեն բռնած
էր քույրը։ Մանտրտիկ ոտքերը այնքան
հոգնած էին, որ ալ փոշիին մեջեն չէին
ելլեր ու քսքրռտվելով խեղդող ամպեր
վեր կհանեին, անոր աչքերը կուրցնելով.
մանրանկար բաճկոնակն ու տափատը
կկաղապարեին անոր վտիտ մարմինը
ու տեղ-տեղ կցուցունեին բարակ
ոսկորներու ցցվածքներ։ Լայնեզր
դեղնագույն հարդե գլխարկ մը մինչև
աչվըները կիջներ, և իր ձևացուցած
շուքին մեջ կպարփակեր ամբողջ այդ
իրանը դյուրաբեկ։ Երբ տղեկին մանր իրանը դյուրաբեկ։ Երբ տղեկին մանր ոտքերը կոոգներն, ա՛լ կսկսեր կախվիլ քրոջը ձեռքեն, ու գրեթե քաշկռտվելով երթալ. այն ատեն քույրը կըսեր.

- Ախպարի'կ, քալ<mark>է</mark>, տահա մայրիկի<mark></mark>ն
- Ե՞րբ պիտի հասնենք, քուրի՜կ։
- <իմակ։</p>

Եվ երկուքը մեկանց նոր ուժով մը ոգևորված կիասնեին առջևեն գտցողներուն, որոնցմե մեկը, ատեն-ատեն, գլուխն ետին դարձունելով, կըսեր բիրտ ձայնով մը.

— Ա՜խ, լակոտնե՜ր, ինչո՞ւ հետս եկաք. սատկեցունեմ պիտի ձեզի։

Այս մարդը անոնց հայրն էր, գռեհիկ, այս սայություն անում իայրու լո, գրքողդ, խորշոմած դեմքով, թափթփած հագուստներով։ Սաստիկ սրտնեղություն կզգար այդ ապարդյուն ճամբորդությունեն, օգոստոսի այդ այրող մրկող արևին տակ. ու երբ կարմիր մեծ թաշկինակովը երեսին քրտինքը կսրբեր, ակռաներուն մեջեն կմռլտար.

— Այս կինն այ մեռնելու ատենը գտավ...

Եվ հուղարկավորներու այդ սակավաթիվ տխրատեսիլ թափորը լուռ ու մունջ կշարունակեր իր ճամբան՝ դեպի Պալըգլըի գերեզմանատունը

<ոև, աևսահմաև գերեզմաևոցիև մեջ հովը կխջրտացներ կանաչ ծառերը, մը կարծես տարածելով տաք բալուտ մթնոլորտին մեջ. ծառերուն ստվերները, մահվան ուրվականներուն պես, ճերմակ գերեզմանաքարերուն հետ կխաղային, անոնց զատվածքներուն վրա կոտրտվելով քմահաճորեն։ գլու գուույունվակ քանահանդին աղ շքեղությանը ժեջ կարձանանար հոն. բայց մռայլին ու պայծառին այդ հակադրությունն էր մանավանդ, որ ի հանգես կբերեր մահվան հավիտենական սևությունը և բոլոր անսաիման կսկիծները, զորս մեծածավալ այդ մահարանը ցանած է կենդանիներու սրտին մեջ։

Գետինը, մեռելաթաղին խրճիթին Կսկինը, մեռնվայեն լին լելինիթին ետևոքը հիմակ կհանգչեր ճաղը, զոր չորս մեռելակիրները բերած Էին՝ իրենց հուժկու սըրունքներուն բովանդակ արագությամբը, հուղարկավորներուն

ժամանումեն շատ առաջ։ Երկու տղեկները դագաղին քով կեցած էին։ Աղջիկը ասդին առնելով աղտոտ ծածկույթը, բացած էր մորը երեսը. տազույթը, բացած էր սողը գրեսը.
խեղճ կինը տառապագին կյանքե մը
ետքը մեռած ըլլալու էր, որովհետև
նիհար էր, սարսափելի կերպով
նիհարկծկված շրթունքներուն ճեղքեն
երկու-երեք դեղնած ակռաներ կերևային
կիսախուփ աչքերուն մեջեն հազիվ նվաղկոտ նշույլ մըկընդնշմարվեր. ամբողջ մորթը մագաղաթի կտոր մըն էր կարծես, զոր անցուցած էին այդ ճղճիմ գանկին վրա։

Աղջիկը կնայեր իր մորը կսկծալի դեմքին ու կուլար։ Իսկ մանչը, մաիվան անգիտակից, սկսած էր գերեզմանեգերեզման ցատկել, քրոջմեն ապահովություն ստանալե ետք մայրիկը կքնանար ու... պիտի արթննար ալ։

Տերտերը, հանգստանալե ետք, խաչը ձեռքը առավ և մեռելակիրներուն իրամայեց, որ ճաղը փոսին քով տանին։

Թաղման հանդեսը շատ անշուք և կարճ

Միայն, երբ մարմինը փոս իջեցնելե ետք սկսան հողերը թիակով մեջը նետել ետք սկսաս ուուլսիը թրագող ենչը կենեւ խոռոչային խորաթինդ աղմուկով մը, տղեկը, որ ձեռքն ետին կապած կեցեր էր փոսին եզերքը` hարցուց հորը.

— Աղապա, ինչու համար մայրիկս ասանկ կընեն կոր։

Մարդը, որ հոգնած էր և սրտնեղած, առանց խեղճ տղուն պատասխանելու

— Այս լակոտներուն ալ մերամ հասկցնելու է։

Քիչ մը ետքը նորեն նույն ճամբուն վրա կգտնվեին հինգ հուղարկավորները, արյունքրտինք թափելով օգոստոսի հրատապ արևին տակ, որ կապույտ որատապ արևին տակ, որ կապույտ մթնոլորտին մեջ ակնախտիղ փողփողողներ առաջ կբերեր։ Ութամյա աղջիկը ետևնուն կերթար՝ եղբորը ձեռքեն բռնած, որ այս անգամ կթզկար, մայրիկս, մայրիկս կուզեմ աղաղակելով ու թապըլտկելով փոշիներուն մեջ։ Երեք-չորս ամիս անցեր էր մայրիկին մահվանեն ի վեր, ու հիմակ Խաչիկ աղան, երկու զավակներուն հոգատարութիունը պատրվակելով, երկրորդ անգամ կարգվեր էր իր դասակարգեն էոարիջոտ աղջկան մր դասակարգեն Էոարիքոտ աղջկան մը դասական երարիքում աղջվան մը հետ։ Պսակվելուն երկրորդ օրը, երբ տրղաքները «վարպետ տուտուեն»]) վերադարձին, տեսեր էին այդ նոր դեմքը, որ խեռ ու չար նայվածք մը կարձակեր իրենց վրա, հայրենին ըսած էր խռպոտ ձայնով մը.

— Ասկե ետքը մայրերնիդ աս է. էյեր անոր խոսքը մտիկ չընեք նե, ձեզի կսատկեցունեմ։

Հեք որբերը, դողդողալով պագեր էին «նոր մայրիկ»-ին ձեռքը, որ կեղծավոր շեշտով մը, իր Էրկանը երեսը նայելով, ըսեր էր.

— Խելոք կենաք նե, պիտի սիրեմ ձեզի։

Բայց չէր սիրած։Մեղրալուսնի մեկ քանի շաբաթներն անցնելե ետքը, Խաչիկ աղա սկսեր էր իր կենցաղը, առտուն մութնուլուսուն դուրս ելլել տունեն և իրիկունները շատ ուշ տուն դառնալ, օղիեն գրեթե ապուշցած։Իսկ վայրագ կինը, ընտանիքին տիրապետող միակ տարրը, սկսած էր չարշրկել մանուկները, կատաղորեն ծեծելով զանոնք` երբ ամենափոքր հանցանք մը գործէին։

Փոքրիկը՝ մորուին կռփոցներեն սաստիկ խոշտանգված կսկսեր աղաղակել.

— Ես առջի մայրիկը կուզեմ...

Այս խոսքերը ավելի կզայրացներ անողորմ կինը, որ կկրկնապատկեր իր հարվածները։ Եվ երբ քույրը միջամտեր խեղճ եղբայրը ազատելու համար, ինքն ալ լիառատ բաժին մը կստանար կռփոցներեն. խեղճ մանկուհին ձայն չէր հաներ, բայց կմրմնջեր.

- Ա´խ, առջի մայրիկս...
- Երկու մանուկներուն այս դժոխային կյանքը երթալով կվատթարանար։ Գիշեր մը, մոլեգին տփոց մը ուտելե ետք, իրարու պլլվելով անկողնին մեջ պառկած ատեննին, քույրը ըսած էր եղբորը,
- Արթին, վաղը առջի մայրիկին երթանք,
- Ամա՜ն, քուրիկս, հա՜։

Հունվարի ցրտասարսուռ հովր սառեցուցեր էր գետինները ծածկող ձյունը։ Դեռ նոր էր լուսցած։ Այն ճամբաներեն, որոնք հազարումեկ ոլորուքներով կերկարաձգվին մինչև Պալըգլրի գերեզմանոցը, երկու տղաքներ կերթային, ձեռք-ձեռքի դողալով ղողդողալով կծու ցուրտեն, որ անոնց գրգլյակներեն ներս՝ մինչև ոսկորներուն ծուծը կթափանցեր։

Ձյունին վրա կգծագրվեին այդ երկու տխեղծ մարմինները չորցած շյուղի պես երերուն, որոնց մանտրկիկ ոտքերն հազիվ հետք կձգեին քարացած ձյունին

Երկու որբերն էին, որ առջի մայրիկին կերթային Պալըգլրի գերեզմանատունը։

Քանի մը անցորդներ, զարմանալով այդ երկու փոքրիկներուն վրա, որոնք այդքան կանուխ ամայի փողոցներե կանցնեին, կանգ առին ու հարցուցին անոնց, թե ո՞ւր կերթան։

— Առջի մայրիկին,— պատասխանեցին որբերը միաբերան լալկան ձայնով։

Եվ կշարունակեին իրենց ճամբան անխոտոր, երբեմն սահելով իյնալով, հծծյուններ արձակելով, միշտ ձեռքձեռքի։

Մանավանդ Արթինին ուրախությունը անբացատրելի էր, առջի մայրիկը տեսնելու, անդր տաքուկ գիրկը նետվելու և ետքի չար մայրիկին ձեռքեն հավետ ազատելու գերագույն ակնկալությունը ահագին համեմատություններ կստանար անոր ճղճիմ ուղեղին մեջ, ու այն ատեն իր քրոջը դառնալով՝ կըսեր ժպտագին.

— Քուրի՜կ, աճապ մեր աղվոր մայրիկը մեզի տեսնա նե,— ընտո՞ր պիտի սիրե։ Ո՜հ, ինչ ալ երկայն Էր գերեզմանոցին այդ տրտմաթախիծ գորեզման և խածոտող ցուրտը, որ ճըվիկ-ճըվիկ կբերեր փոքրիկ ուխտագնացներուն անհյութ, անարյուն անդամները։

Ծանր մեռելաբույր լռություն մը կտիրեր մեծածավալ գերեզմանոցին մեջ. ձյունը եկած ամեն բան ճերմկցուցած եր հոն, սոսկալի միօրինակություն մը փռելով ամենուրեք, տերևազուրկ ճյուղերը, ձյունով բեռնավորված, ամեն դի կցցվեին ցուրտ և ուրվատեսիլ, գերեզմաններեն դուրս սպրդող կմախքներուն ահարկությամբ։

Ա՛լ բնությունը հակապատկեր չէր ձևացուներ, այլ սրտաբախ համապատկեր մը, որուն միօրինակ երանգները մեռելի մը դիմագօերուն չափ տխրազդեցիկ էին։

Ձյունը կսկսեր տեղալ` պարուրաձև պտուտքով մը իջնելով լռիկ-մնջիկ։

— <ոս է, ըսավ փոքրիկ աղջիկը, երկար ու մանրազնին փնտռտուքն մը ետքը։

Եվ երկուքը մեկանց սկսան իրենց վտիտ սառած մատներովն ասդին անդին առնել գերեզմանին վրա կուտակված

Հարություն կհարցուներ քրոջը.

- Աղվոր մայրիկը տա՞կն է։
- Տակն է,— կպատասխաներ աղջիկը։

Ու կփորեին, կփորեին։

Ու ձյունը խոշոր պատառներով կտեղար, նորեն ծածկելով մեծ դժվարությամբ բացված ծակերը։

Խեղճ փոքրիկները ցուրտեն գրեթե ընդարմացած, մայրիկը երևան հանելու անսանձ ըղձանքեն մոլեգին, ամբողջ մարմնով պառկած Էին հիմակ գերեզմանին վրա, քով-քովի, իրենց արյունոտ մատներովը հողը պնդելով, ձյունը խածխծելով ու ոտքերովնին դոփելով զայն. երբեմն ալ իրենց նվաղկոտ ձայնը կլսվեր լալագին.

- Աղվո՞ր մայրիկ, առջի՞ մայրիկ... մենք ենք... Արթինը... Սուրբիկը... Եվ ձյունը կտեղար զարիուրելի հանդարտությամբ, անիարթությունները հավասարցնելով, և ա՜լ սկսելով կաղապարել երկու մանուկներուն ազազուն անդամները, որոնք հետզհետե անշարժության կդատապարտվեին. կսկիծին ու ցուրտին սաստկությունը գինովություն կուտային այդ մատաղ ուղեղներուն։

Դեռ կշարժեին սակայն. իրենց մատները դեռ կպտըտցունեին հողին վրա. գերագույն ճիգ` առջի մայրիկն երևան հանելու։ Ու երես-երեսի, շունչ-շնչի` հազիվ կրնային հծծել.

— Առջի մայրի՜կ, մենք ենք...

Բայց ձյունի խավերը շատցան, ճերմակ կտկուղ պատանքի մը մեջ պլորեցին երկու գիրկընդխառն մարմինները, որոնցմե հուսկ հետին հծծուն մըն ալ բարձրացավ գերեզմանոցին տըրտմակուռ հանդարտության մեջեն.

— Առջի մայրի´կը...

# Спасибо деду за Победу

этом году ученик 8-го класса муниципальной общеобразовательной школы № 16 (пос. Красная Поляна) Мирослав Мешайкин на основе воспоминаний родственников и исторических источников подготовил информацию об участии своей семьи в спасении памятника В.И. Ленину в период оккупации г. Армавира в 1942-1943 гг.



Мирослав, под руководством своего отца Мешайкина Павла Михайловича, учителя истории и обществознания, выполнил проектную работу «Великая Отечественная

война в истории моей семьи».

#### Свой исследовательский труд Мирослав начинает так:

«Сегодня мы, молодое поколение, мало знаем о Великой Отечественной войне и редко задумываемся о том, какой след война оставила в семье каждого из нас. А людей, переживших войну, помнящих это страшное время, становится все меньше, их воспоминания чаще всего не записаны. Наш долг — сохранить историческую память о подвигах участников Великой Отечественной войны и тружениках тыла.

В прошлом году во время празднования Дня Победы родители рассказали мне удивительную историю об участии моих прапрадедов в спасении памятника В.И. Ленину в период оккупации города Армавира немецко-фашистскими захватчиками. Эта история меня заинтересовала, и я решил узнать об этом подробнее».

В первой главе своей курсовой работы Мирослав подробно, на основе анализа книжных материалов, архивных данных и Интернет-ресурсов, излагает ситуацию, сложившуюся во время захвата города Ар-

«Летом 1942 г. фашисты начали наступление в сторону Волги и Северного Кавказа. Враг сосредоточил в этом направлении огромные силы: 25 дивизий (из них 5 танковых), более тысячи самолетов. Противник превосходил войска Южного фронта "пехотой в 1,4 раза, артиллерией в 2 раза танками в 10 раз; авиацией в 8 раз...

В течение июля 1942 г. положение на юго-западном направлении продолжало ухудшаться. 24 июля пал Ростов. Немцы форсировали Дон и начали наступление на Северный Кавказ»...

Мирослав даёт подробную информацию о расположении и действиях наших



оборонительных частей.

«29-30-31 июля 1942 г. Армавир подвергся жестокой бомбардировке, а 1 августа на подступы к г. Армавиру вышли передовые части гитлеровцев. Краснодарскому Краевому Комитету ВКП (б) от секретаря Армавирского ГКВКП (б) была отправлена докладная записка: «Вражеская фашистская авиация начала бомбить усиленно Армавир 1-го августа 1942г. в 6 часов утра и длилась до поздней ночи. В первый день жесткой бомбежки были частично или полностью разрушены вокзал, городская сберегательная касса, некоторые цеха завода Армалит, табачной фабрики, 2 госпиталя и множества жилых домов».

Над Армавиром бушевали пожары. Охваченные огнем, рушились здания, взлетали горящие доски и стропила, вызывая новые пожары. Только 1 августа «Юнкерсы» совершили несколько налетов на город, сбросив не менее 200 тяжелых бомб»...

«3-го августа танки противника прорвались через Прочноокопский мост и подошли по Кубани к Северо-восточной стороне города. Командующий частями обороной города дал команду вывести из города актив и приводить в жизнь наши спецмероприятия»..

«Под командованием Кривенко Л. М. в городе были проведены «спецмероприятия»: сожгли мясокомбинат, часть продукции которого раздали населению и воинским частям, а большая часть сгорела; вывели из строя механическим способом маслобойные заводы, хлебозавод, пекарню, водопровод и ряд других предприятий, которые не были разрушены или подожжены бомбардировкой противника; уничтожены партийные документы, шифр ЦК ВКП(б), полностью сожжен городской архив, только партийный архив ГК ВКП(б) был отправлен в Краснодар еще в начале июля»...

«7 и 8 августа бои продолжались в районе аэродрома, где атаки немцев отбивали бойцы 1-го отдельного стрелкового батальона во главе с комиссаром батальона старшим политруком Федором Михайловичем Глазковым и начальником штаба старшим лейтенантом Василием Матвеевичем Вальковым. Лишь в ночь на 9 августа последние защитники Армавира покинули город, прорвавшись двумя колоннами через вражеский заслон. И город, лежащий в руинах, горел и был оставлен нашими войсками.

Семь дней крупные соединения немцев топтались под Армавиром. Это дало возможность нашему командованию отправить по железной дороге в тыл десятки санитарных поездов, множество эшелонов с войсками, эвакуированными и ценными грузами.

Таким образом, оборона Армавира дала следующее:

Во-первых, она задержала крупные силы противника, нанесла ему большой урон. Только зенитчиками было уничтожено «12 бомбардировщиков, 12 танков, 17 автомашин, до трех батальонов пехоты, минометная батарея, командный пункт».

Во-вторых, оборона города позволила 12, 18 и 56 армиям и 17 кавалерийскому корпусу отойти на новые позиции и преградить путь к Туапсе»...

#### Во второй главе своей работы Мирослав описывает период оккупации Армавира.

«В архивном фонде имеется справ-ка, подтверждающая сведения о том, что «город Армавир был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками с 7 августа 1942 г. по 23 января 1943 г.»...

«За период оккупации армавирцы, как и население других оккупированных районов, на себе испытали методы «нового

Ужасами террора, своей чудовищной жестокостью фашисты стремились запугать людей, превратить их в покорных рабов,... немцы уничтожали и расхищали народное добро, добытое трудом многих поколений, как вывозили в Германию кубанскую пшеницу, подсолнечное масло и другие богатства края... Устраивали массовые аресты жителей города, хватали заложников, проводили облавы... В застенках гестапо арестованных подвергали жестоким пыткам и издевательствам... Пьяные фашисты врывались в дома, отбирая ценные вещи, продукты питания, насиловали, убивали мирных граждан...

В первые осенние дни в Армавире появилась специальная крытая автомашина грузоподъемностью пять тонн. Немцы называли ее «Газваген», а жители города —

«Немцы убили и замучили 6680 советских граждан, жителей г. Армавира и прилегающих к нему районов. Немцы разрушили в городе 51 промышленное предприятие, 29 сооружений железнодорожного транспорта, 13 коммунальных предприятий, 23 сооружения сельского хозяйства, 26 школ, детских домов, библиотеки, театр, музей, Дворец Пионеров, 20 учреждений здравоохранения, 112 объектов других отраслей народного хозяйства».

Третья глава курсовой работы восьмиклассника Мирослава Мешайкина о спасении памятника В.И. Ленину. В этом принимал непосредственное участие прапрадедушка Мирослава — Михаил Казарович Мелконов со своим двоюродным братом Мисхаком Мелконянцем, черкесогаями, прямыми потомками первых переселенцев Армавира, работавшими тогда на заводе «Ар-

«Немецкое командование приказало убрать скульптуру Владимира Ильича Ленина с центральной площади города. На

...Жигалин, а с ним Г. Меликов, Зубцов и группа других рабочих скульптуру перенесли под стену механического цеха и укрыли... Мастером в литейном цехе в то время был мой прапрадедушка Мисхак Мелконянц. Ему было поручено переплавить скульптуру. Он знал, что она лежит во дворе, но молчал, внимательно наблюдал за ее захоронением... В первые же дни после освобождения Армавира от немецкофашистских захватчиков скульптура В.И. Ленина была откопана...

Город Армавир был важным стратегическим центром в годы Великой Отечественной войны, так как здесь находились два железнодорожных вокзала, а также крупные промышленные предприятия. Город находился в оккупации с 8 августа 1942 года по 23 января 1943 года. В ходе сражений за город полегло около тысячи наших солдат. Издевательствам и пыткам подвергались многие мирные граждане Армавира, были разрушены практически все промышленные предприятия и учреждения медицинской, социальной и культурной сферы города, жилые дома.

В оккупированном Армавире, несмотря на все тягости, рискуя собственной жизнью, жители города совершали подвиги: прятали в домах раненных советских солдат, собирали важную военную информацию для партизан, всеми силами старались сохранить духовные и культурные ценности Армавира. И даже страшно подумать, какую высокую цену могли заплатить армавирцы, в том числе и мои прапрадеды, пряча памятник В.И. Ленину на заводе «Армалит»

Камила АРУТЮНЯН

### Уважаемые соотечественники!

На очередном заседании Совета МО САР г. Армавира 27 февраля принято решение о создании группы

### «АРЦАХ, МЫ С ТОБОЙ!»

в WhatsApp https://chat.whatsapp.com/D9EBmJpKP5GKlgSe3C5CIU

и Telegram-канале https://t.me/+Em2nwQnXeZUxZTFi.

Группы будут действовать с целью информирования граждан о ходе сбора целевых добровольных пожертвований и их расходовании. Приглашаем всех членов общины и других неравнодушных граждан, неза-

висимо от места проживания и национальности, присоединиться к сбору. Добровольные пожертвования в помощь Арцаху можно перевести по номеру карты СБ

2202 2036 0397 5717

(Гаяне Суриковна В., назначение платежа — «Для Арцаха»).



ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛЫ

Региональное отделение Союза армян России Краснодарского края https://t.me/sarkuban

Председатель РО САР Краснодарского края

Камо Дикранович Айрапетян

https://t.me/kamoairapetyan







Главный редактор: С. Ю. ГУРОКЛЯН Ведущие рубрик: Гаяне Варданян,

Камила Арутюнян, Жанна Епремян

Наш интернет-сайт: sararmavir.ru

Учредитель МО ООО «САР» города Армавира

### Адрес редакции:

352900, г. Армавир, ул. Розы Люксембург, 179, Центр армянской национальной культуры имени А.Г. Ованесова.

E-mail: sar.armavir@mail.ru. Телефоны: 8 (86137) 2-84-80 (приемная); +7-918-359-77-00.

#### Газета отпечатана в АО «Издательство «Кавказская здравница».

Адрес типографии: г. Минеральные воды, ул. 50 лет Октября, 67. Печать офсетная. Тираж 999 экз.